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Merész ellentámadással

Magyar alakulatok visszavetették 
a bolsevistákat a Dnyeszter felső

szakaszán túlra
Gyengültek a szovjet támadások a keleti arcvonal déli szakaszán

Elhatározott tény Eden lemondása
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A keleti arcvonal déli szaka­

szai. a Fekete tengertől Csernovicig kedden egész nap lényegesen gyengébbek 
soltak a bolsevista támadások, mint az előző napokon. A támadó lendület csök­
kenéséhez hozzájárult részben a jégeső és a hóvihar, de oroszlánrésze volt benne 
a nagyszerűen harcoló és a legnehezebb helyzetekben sem csökkenő harcierejü 
nemet csapatok elkeseredett ellenállásának. Ehhez járult, hogy újonnan érke­
zett német és román tartalékok sok helyen le tudták vágni az előrevetett szov­
jet támadó ékeket. A harcba vetett új román csapatok lendületes ellentámadás­
sal feltartóztatták az ellenség előrenyomulását.

Csernovictól északra is meglassult a bolsevista csapatok előrenyomulása. 
Magyar kötelékeknek merész ellentámadással sikerült a bolsevistákat visszavetni 
a Dnyeszter felső szakaszán túlra.

Közel 3 ezer angolszász repülő­
gépet lőttek le a németek esz év 

első negyedében
Zágrábból jelentik: (MTI) A Nemet TI 

jelenti; Hivatalosan közük, hogy április 
3-án ellenséges repülőgépek bombázták 
a Száva melletti Brod városát. A táma­
dásnak a lakosság .sörében sok halottja 
volt.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 
fi jelnti: A román hadsereg főparancs­
noksága közli: Közép-Beszarábiában és 
Észak-Moidvában nem volt fontosabb 
hadművelet. Kedden angol-amerikai bőm 
bázók nagyobb csoportja megtámadta a 
román fővárost. Károk és emberveszte- 
segek keletkeztek. A német cs román 
vadászok, valamint a légvédelmi ütegek 
sok ellenséges gépet lelőttek.

Mint a Német Távirati Iroda értesül, 
március hónapban a német légvédelem 
sikereinek tetőpontját érte el a német 
terület elleni angol-amerikai támadások 
elleni harcban. A most már rendelke­
zésre álló végleges jelentések szerint a 
német légvédelem márciusban összesen 
1234 angol-amerikai repülőgépet lőtt le, 
köztük kerek számban ezer bombázót. 
Februárban a német légvédelem 886 an­
gol-amerikai gépet semmisített meg, úgy 
hogy a márciusban lelőtt gépek száma 
mintegy negyven százalékkal magasabb 
'olt. A folyó év első három hónapjában 
lelőtt angol-amerikai repülőgépek száma 
'•">26 volt, köztük 2300 négymotoros 
bombázó. Ha egy bombázóra átlagosan 
uyolcfőnyi személyzetet veszünk, bár a 
négymotoros amerikai repülőgépek sze­
mélyzete tiz-tizenkét emberből áll, a brit- 
északamerikai légierők ez idő alatt re­
pülőszemélyzetükből 190.000 embert vesz- 

' tettek.
Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A városnak az ellenségeskedések 
következtében eddig ötezernél több ha­
lottja és 11.000 sebesült je van.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met T! jelenti: Mint a brit hírszolgálat

jelenti. Edén lemondása már elhatározott 
tény. Jelentást azonban csak néhány nap 
múlva tesznek erről közzé. Utóda Cran- 
borne lord, a jelenlegi dominiumügyi mi­
niszter lesz. Eden továbbra is tagja ma­
rad a kormánynak, megtartja az alsó­
ház vezetői tisztét és hivatalt kap, mint
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

helyettes államvédelmi miniszter is. Cran- 
borne, mielőtt átvette kinevezését, ki­
kérte Eden tanácsát és annak teljes bi­
zalmát nyerte el. Ezideig semmi végér­
vényeset nem közöltek a további változá­
sokról a kormány összetételében.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: Az angol híriroda »Igo i 
jelentése szerint De Gaulle kedden átver­
te a szakadár haderő vezetését.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né ml 
TI jelenti: Kraszenko, a szovjet bevi 
sárló bizottság tagja, a szovjetkormri.iy 
washingtoni képviselőjévé, newyorki je­
lentés szerint bejelentette, hogy lemond 
tisztségéről. Nyilatkozatában Stalin poli­
tikáját hamis politikai mesterkedésnek 
nevezte, amely Angliával és az Egyesült 
Államokkal való együttműködés ellen irá­
nyul. Sztálin szándékai nemegyeztethetőü 
össze az együttműködéssel. Nem jöhet 
létre együttműködés a demokrata álla­
mokkal addig, amig a moszkvai kor­
mány valójában külön, titkos politikát 
folytat és egyéb célokat követ, mint ami­
lyeneket hivatalosan hirdet.

Moszkva nem tartja kívánatosnak 
Törökország hadbalépését

Bernből jelentik: A svájci Die Tat ró 
mai tudósítójának értesülése szerint a 
Szovjetuniónak a legkisebb érdeke sem 
fűződik ahhoz, hogy az angol-amerikaik 
beavatkozzanak a balkáni ügyekbe. A 
tudósító „balkáni részről érkező tájé­
koztatásokra“ hivatkozik, amelyek sze­
rint a Szovjetunió határorottan a törö­
kök liudbalépése ellen foglal állást és 
pedig az alábbi okokból:

Törökországnak a szövetségesek olda­
lán való hadbalépése gyakorlatilag csak 
a Balkánon érvényesülhetne. Minthogy 
azonban Törökország nem harcolhatna

cgyeedül a némtekkel a törökök harcba - 
lépése önműködőleg magával hozná azt 
is, hogy a Balkánon megjelennének a bri­
tek és amerikaiak hadseregei is, h mi * pc- 
dik Szovjetoroszország minden körülmé­
nyek között el akar kerülni, mert a Bal 
kánt változatlanul saját érdekterületének 
tekinti. (TP)

Berlinből jelentik: (MTI) Stockholmból 
jelentik, hogy az Observer szerint a Icn- 
g5'el földalatti mozgalom visszavonta azo 
kát az utasításokat, amelyek a szovjet 
csapatokkal való együttműködést Írják 
elő.

Kormányintézkedések arra az esetre, 
ha az ország egyes részei netalán hadműveleti

területté válnának
Kormánybiztos kerül a helyükön maradt polgári közigazgatási

szervezetek élére
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az 

előrelátás ayf parancsol la. hogv arra az 
esetre, lm az ország egyes területei a 
hadiesemények következtében netalán 
hadműveleti területté válnának a kor­
mány már most megtegye a szükséges 
intézkedéseket.' Azt azután, hogy a kü­
lönleges közigazgatási szervezetek ha' 
tálya mikortól és milyen területekre 
a minisztérium hivatott megállapítani 

A szükséges intézkedéseket a minisz­
tériumnak a hivatalos lap mai számá­
ban közölt rendelete tartalmazza. Esze­
rint a hely énmaradi polgári közicazga- 
lási szervezetek élére kormánybiztos 
kerül, aki a hadműveleti területen mű­
ködő valamennyi állami. törvényható­
sági és községi hatóság, hivatal és intéz­
mény, valamint minden kormányható* 
sági felügyelet alá tartozó testület és 
őrzési jogot gyakorol. A m misztérium 
a kormánybiztost felruházhatja az 
egyes minisztériumokat megillető jog­
körrel is A kormánybiztos teljes rcn- I

delkcző jogot kap az állami, törvény- 
hatósági és községi alkalmazottak felelt, 
jogosult az alkalmazottak létszámában 
bekövetkezett hiányok pótlására is. 
Egyes iigyágakban megkapja azt a jog­
szabályalkotó jogkört, amelyet a hon­
védelmi törvény a minisztérium, illetve 
az egyes miniszterek részére biztosít.

Arra az esetre, ha az ország terüle­
tének valamely részén a polgári közigaz­
gatás hekövetkezik a'z úgynevezett s/ük- 
ségve/etésn és irányítása a legfőbb kato­
nai parancsunk hatáskörébe tartozik.
ORSZÁGOS SZERVEZÉSI KIST ABORT 
TARTOTT A MAGYAR MEGÚJULÁS 

PARTJA

A Magyar Országos Tudósító jelenti:
A Magyar Megújulás Pártja országos 
szervezési kistábort tartott a pártköz­
pontban. A k'stáhoron az ország min­
den megyéjének képviselője megjelent 
és részletes jelentést tett szervezői mun­
kásságáról és arról a lelkesedésről,

amellyel az ország népe a politikai vál­
tozásokat fogadta. A magyar tömegek 
bizalmát cs hitét hozták el a párt szer­
vezői és tanúságot tettek arról, hogy a 
magyar megújulás gondolatát mindenütt 
az egyedül kivezető útnak tartják. A 
kistábornok Vincze András országos 
szervező és vezető adta ki a további 
munkálatokra serkentő utasításokat, 
majd rövid időre vitéz hnrédy Béla or" 
szágos pártvezető is megjelent és a jc- 
enlevők lelkes tüntetése után. néhány 

rövid szóban tájékoztatta a megjelen­
teket az általános politikai helyzetről.

A Magyar Országos Tudósító jelenti.- 
Rosta Lajos és Peták Nándor, akik Sze­
ged városát képviselik a magyar tör­
vényhozásban. levelet intéztek vitéz 
Imrédy Bélához, a Magyar Megújulás 
Pártja országos vezetőjéhez és a pártba 
való felvételüket kérték. Vitéz ímrédv 
Béla mindkét képviselőt felvette => Ma- 
gyár Megújulás Pártjába.
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Nagyjából kielégítő a vármegye Mozik musem: 
közellátási helyzete

A mezőgazdasági helyzetre kedvezőtlenül hatott a márciusi rossz 
időjárás ■*. Illést tartott a vármegye közigazgatási bizottsága

H'agy várad. április 5. A vármegyei tör rezni az ONCsA Házakhoz szükséges I igénybe vélték, épp ezért kív ánatos
venyhatósag! bizottság ma délelőtt, dr 
ár Nadányi János alispán elnöklésével,
• Ozigazgatási bizottsági ülést tartott

Az ülésen mindenekelőtt felolvasók a 
■március havi közigazgatási eseményekről 
,zoló alispánt jelentést, amely a követ­
kezőket tartalmazza:

A vármegyei Nép- és Családvédelmi
Alapból néháttyan kértek és kaptak már­
cius hónapban házasodási kölcsönt és
tuhasegélyt. 15 községben folyamatban
volt a teli zöldkeresztes gyermekétkezte­
tési akció. Erre a célra a községek 900 — 
1000 pengőt kaptak, összesen: 14.5*39 
pengőt.

A be nem fejezett árvizes építkezések- 
liez a Közjóléti Szövetkezet utján építte­
tők a kiutalt kölcsönből a faanyagot be­
szerezték, azonban a rossz időjárás miatt 
az építkezést megkezdeni, illetve folytat­
ni nem tudták.

A Közjóléti Szövetkezet 1944. évi 7 
milliós üzlettervét az Országos Szociális 
Felügyelőség letárgyalta s az jóváhagy­
va a napokban megérkezik. A szövetke­
zet a jóváhagyásig is igyekszik besze-

anyagokat, ügy hogy a faanyag 
teljesen biztosítva van.

Tavaszi szántáshoz traktort nagyon 
sok községbe igényeltek, azonban a mos­
toha időjárás miatt ezt a munkát meg­
kezdeni nem lehetett.

A vármegye közellátásival kapcsolat­
ban jelenti az alispán, hogy r téren vál­
tozás nincs. A helyzet nagyjából kielégí­
tő. A lábbeli hiánnyal kapcsolatos pa­
naszok enyhítése céljából a közellátási 
kormánybiztos 2000 pár fatalpú bakan­
csot és kb. 1700 pár bőrbakancsra való 
anyagot utalt ki, amelynek feldolgozása 
és szétosztása most van folyamatban

A textilellátás terén változatlan a 
helyzet.

A tűzifa kérdés a melegebb idők be­
álltával egyre jobban vészit súlyosságá­
ból.

A kenyér- és lisztellátás kifogástalan. 
E téren a helyzet annyira kedvező, hogy 
a jelenlegi körülmények között a lakos­
ságot előre két havi liszt, illetőleg ke­
nyéradaggal látjuk el.

A közegészségügyi helyzet 
kedvezőtlenebb volt márciusban as 

előző havival szemben
Az ügyosztályok jelentései során » 

tiszti főorvos közölte, hogy a közegész­
ségügyi állapotok március hónapban ked­
vezőtlenebbek voltak, mint februárban, 
mert több kiütéses tífusz-megbetegedés 
fordult elő. Bihar vármegyében 858 élve- 
születés és 629 halálozás volt s így a 
természetes szaporodás 229 fő. A köz­
egészségügyi szervek igen nagy munkát 
végeztek az egészségügyi tanácsadás, az 
iskolás és óvodás gyermekek megvizsgá­
lása terén, továbbá tej- és cukorakciók 
lefolytatásával és étkeztetéssel. A kiüté­
ses tífusz elleni küzdelem 953 személy és 
57 lakás tetvetlenitését tette szükségessé.

A pénzügyigazgató az adóbehajtás 
helyzetéről tett jelentést, amely szerint a 
tényleges adóhátralékok 3 millió 814 szer 
pengőt tesznek ki a vármegyében s az

adó folyt be, mint a múlt év hasonló idő­
szakában.

Az ügyészségi elnök jelentése szerint 
a fogházban március hó végén 261 sze­
mély volt.

A tanfelügyelői jelentés közli azokat 
az intézkedéseket, amelyek a tanitóhiány 
enyhítése érdekében történtek. Megem­
líti a jelentés, hogy a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter rendelete értelmében 
a népiskolákban április 1-én megszűnt a 
tanítás.

Az erdőfelügyelőség a fafuvarozásnak 
az utak járhatatlansága és a fuvaros- 
hiány miatti nehézségeiről tett jelentést. 
Az állarncpitészeti hivatal jelentése az 
utak karbantartási munkálatairól szül.

A gazdasági felügyelőség a követke­
zőket jelentette a március havi mezőgaz-

elmúlt hónapban jelentős Összeggel több dasági helyzetről:

Egész hónapban szüneteltek márciusban 
a mezőgazdasági munkálatok

Az időjárás az egész hónapban általá­
ban borult, hideg, havas, esős volt, öbb- 
ször érzékenyebb éjjeli fagyokkal. A le­
esett csapadék — hó és eső — 115 mm. 
tett ki.

A külső mezőgazdasági munkálatok az 
egesz hónapban szüneteltek, csupán he­
lyenként a jéghordást végezték * gaz­
dák.

Az őszi kalászosok a szokatlanul hi­
deg, havas időjárás következtében fejlő­
désükben mindenkel-megálltak s általában 
'gén gyengék. Hasonlóképpen gyengék 
az őszi repcevetések is, úgyhogy azo­
kat többhelyen ki kellett szántani. A sok 
havazás és esőzés következtében számos 
köz*ég határában a mélyebbfekvésii ré­
szek viz alá kerültek, úgyhogy itt az 
őszi vetések kipusztulásától leint i.n- 
tani.

Az abnormális időjárás következtében 
a mezőgazdasági munkálatokkal a n ;.Jcs 
■ vekhez viszont it. a ctósen kés -k a 
gazdák.

A minőségi vetőmag akcióval kapcso­
latban engedélyezett 410 q árpa és 800 
q. zab vetőmag kiosztása megtörtént. 
Az újabban engedélyezett 4UU q. lófogu 
és 200 q. korai sárga nyolcszoros-kuko­
rica vetőmag kiosztása folyamatban van 
A minőségi vetőmag akcióból — tekin­
tettel' annak rendkívül kis mennyiségére 
— majdnem kizárólag csak a múlt é- ben 
jégkárt szenvedett községek kisgazdái 
részesülhettek.

Sok helyen nagyaraányu a tavaszi ve­
tőmag hiány — árpa, zab, kukorica — 
úgyhogy feltétlenül indokolt lenne, ha a 
kormány megengedné, hogy vásárlási 
igazolvány alapján a gazdák a Futurálól 
szerezhessék he a feltétlenül szükséges 
velőmagvakat, nehogy v ctlcg a földek 
vetetlenül maradjanak.

Nagy nehézséget fog okozni a tavaszi 
munkálatok elvégzése, niert ,-j lovak és 

'“tatul agyrészét behívták, a -zarvas- 
áüománv jelentékeny ré.- •-f
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vol-
na, hogy a Itnrmánv azokról a helyek­
ről, ahol felesleges traktorok vaunak,, 
megfelelő számú traktort bocsásson
vármegye, illetve a járások rendelkezésé­
re. Ebben az értelemben tett is a gazda­
sági felügyelőség előterjesztést, hogy

APOLLÓ: Viharbrigad 
BELVÁROSI: A forradalom gröfla 
CASINO: Bercsényi husrárntt 
KORONA: Az örök titok

esetleg az Ukrajnából felszabadult trak 
torok egyrés/e osztassék ki.

A rétek é; legelők nagyrész viz alatt 
van, a fűnövés még egyáltalában meg 
sem indult.

A munkésszrrződtetesekkel kapcsolat 
3 ban a gazdasági felügyelő jelenti, Hojr 

azok az elmúlt hónapban teljes erővel 
folyamaiban voltak, csak helyenként k»i 
lett a munkásokat kirendelni

Az állategészségügy március havi
helyzete

Az állatorvosi hivatal a következőket 
jelenti az állategészségügy március havi 
állapotáról:

A lépfene betegség 1 járás 2 községé­
ben megszűnt. Újonnan fellépett 2 járás 
2 községében, jelenleg fertőzve van 3 tá­
rás 5 községe I—1 udvarral. A veszett­
ség Bojt községben 1 kóbor eben meg- 
áliapittatolt. Ez az eb 1 szarvasmarhát 
megharapott és azon a veszettség 2 hét 
múlva kitört. A szarvasmarha kártalaní­
tás mellett kiirtatott. A júhhimló Mező- 
gyán községben megszűnt és ezzel a 
vármegye területe a betegségtől mentes­
sé vált. A rühősség a téli istállózás és az 
ápolás elhanyagolása folytán terjedőben 
van. 5 községgel szaporodott a fertőzött 
községek száma. Jelenleg 6 járás 16 Köz­
séggel, 59 udvarral van fertőzve. A ser­
téspestis bár csökken, de még tekinté­

lyes számmal szerepel. Fertőzve van 10 
járás 23 községgel 412 udvarral. A sertés- 
orbánccal fertőzött két községben a be­
tegség megszűnt; a kitisztogatás, fertőt 
Icuités folyamatban van. Baromfikolera 
és baromfipestis betegséggel I—1 járó: 
1—1 községe vau fertőzve.

Az állatforgalomra vonatkozólag jelen­
ti az állatorvos, hogy a vásárok forgal­
ma gyenge volt. Az állatárak tartósak 
voltak. Vásári tilalom nem volt. A vár­
megye területéről vasúton kivittek feb­
ruár hónapban 27 lovat, 672 kétévesnél 
idősebb szarvasmarhát, 455 kétévesnél 
fiatalabb szarvasmarhát, 1 borjút, 625 ju­
hot, 291 hízott sertést, 199 sovány ser­
tést, 243 süldőt. 1665 malacot.

A jelentéseket tudomásul vette a köz 
igazgatási bizottság.

Prohászha Ottokár
1927 nagyszerda délelőttjén tért nyu­

govóra Székesfehérvárott a magyar ér­
telmiség hallhatatlan apostola, újjászer­
vezője. Hogy valamennyire is felesz­
mélt Magyarország a szabadkőműves" 
liberalizmus polip karjainak a fojtoga- 
tóéiból, Mailáth püspök mellett, neki 
köszönhetjük. Talán úgy mondhatnék, 
hogy Mailáth püspök az ugart szántot­
ta a diákság lelkivilágában, hogy azután 
Proli ászk a Ottokár lehessen ennek a 
fölserdült, munkára kész férfilclkieég- 
a magvetője, mert működésének orosz­
lánrészét ennek a vetésnek a gondozá­
sára szentelte.

Csodásán mély lelkisége egy korsza­
kot rázott fel közönyéből és amikor az 
ország összeomlásával minden veszni lát­
szott. ott állt az élen. erősítve a try ön" 
géket. áldozatra híva az erőseket és 
meg tudta menteni romjaiból föléled« 
phön i xf% ént az ország katolikus lelki- 
s égéI.

Izzó lélrks/rretefr gyakran esait ki 
bűnbánó könnyeket a kemény févflié- 
i ékből. hogy azután hozzásegítse a 
szentpáli újjászületéshez azt. Letörölte 
a ráncos homlok élet izzadt*ágál é* meg­
tanította a már-már ingadozót örülni 
örülni a napsugaras, éltető. krisztusi 
kegyelem világnak. 1 
loiibb. fenségesebb.

Hálál kell adnunk 
viselésnek, hogy ezt a 
adta nekünk és ha 
It ez fellegek tornyosulnak köröskörül

rím t -o enne! apof *
szrl)l) nmnf. a?

Is 37 if Írni (ro n fi -

a rag y ogó iif 1 (ilx 061
10*1 íf inét sűrű, ne"

üstök iis innál határozottab­
ban mutat Krisztus felé. Példaképünk 
kell hocy legyeit, meri a kifelé vezető 
út csak a mélyebb lelkiség lehel és ne­
künk azt a telje* katolicizmust kei! 
élnünk, amelyet Prolié «/ka hirdetett és 
maga t* é!;,

\ székesfehérs ári sír ueu.icg.ak holt­

testet löd el. Azok a porladó hantok 
életet erőt sugároznak. Buzdítanak, in­
tenek. korholnak, az önfeláldozó szere- 
tetet sugározzák és az utat mutatják az 
újjászületés számára, hogy ez a sokat 
szenvedett magyar kereszténység tudja 
állni ittléte második évezredén keresz­
tül is minden idők viharát.

Szobra ott áll már közel az Lgyrlemi- 
lempolmhnz azonban ércnél is többet 
kell nekünk adnunk, mert ezzel tartó 
zunk önmagunknak: Nem szabad, hogy 
a magyar katolikus szívből bármikor Is 
eltávolíthassa az élet bármily kemény 
küzdelme az ő tanítását: A teljes, ben 
sós égés lelkiséget, a magán- és közélet­
ben érv a ránt életté váló katolik umot.

Kemény munka az ugartörés, főleg 
ha sok henne a kő a kemény sziklada­
rab. Nem csoda, hogy ha az áré) is 
szikrák közepette kopik el e munkában, 
így ham vádi el ebben a kemény műn 
kában ez az aeél-aposto! és mi csak 
megroggyanó térddel Imijük Istennek 
megköszönni, amiért oly jóságos volt 
irányunkban. hogv Proli á*zk ál ne­
künk adta. F. G.

Rost len vetőmagot igényelhetnek a gaz­
dák. A földművelésügyi minisztérium 
közli, hogy sikerült még néhány vag-.m 
szók vány minőségi!, kielégítő csiraképc* 
segii rostlenvctőmagot biztosítani, az >!-. 
a gazdák, akik házi és gazdasági .n - 
séglettlk céljaira kisebb területen 
len! szándékoznak termelni, jclenlke w 
nck rostlen vetőmagért a Futnia ólai a 
osztályánál (Budapest, Vigadó n. 6. >: 1 
A Fül ura a rendelkező: c álló pár v . 
nos kereten belül az igénylő, gazdákat 
liatőság: át un főt; itt ro ilemetőm • ,;.-tl 
citálni.
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Szerda. MAGYAR LAPOK

Meglepő támadóvá*la pozással

„ Alaposait kiépítették
es megerősítenék a Dnyesztor-menti

nemet állásokat
elti'eísrai^e'Solséwst'tirOd0 ném-e,.kö,etékek hátóban igyekeznek

— -ÄÄSÄ1! . "“uftiTKS“
negyedében

Magyar csapatost helytállása Sifaniszlau Környéké*
n. \1 III A TloiltcAVin ___  • 1 __

a

RcJ'ltn. MTI.) A Deutsche Zeitung in der Niederlanden a mn- 
gyaresapatoknak a Sztaniszlau körüli harcokban való rés^é 
elérő! emlékezik meg A legutolsó napok kemény harcaiban tör . 

tént .ho9V egy eiszaki csata alkalmával 15 20 szovjet oáncélos 
SSÍ" egySeQek vállvetve álltak ellen német bajtársik 

melleit. Amikor egy magyar hadosztály részeit oldalba támad­
lak, a magyarok zaroreteszt alkottak és addig tartották lenn t 

amí9 sikerült kialakítani az új védelmi vonalat 
A hadosztalyparnesnok tisztjeivel együtt személyesen is be 
avatkozott a harcba, összegyűjtötte szetugrasztott kötelékeit és 
újból es újból csataba vetette ókét. Amikor a bolsevisták tánm-
laSnaaraLsran9yú"“m l°™bb f°Iytatták- a magyarok tervszerűen 
cs parancsra u) állasokba vonultak vissza és ezeket addig vedel-
meztek, amíg a fogatolt egysegek biztonságba helyezték magu-
kat'A kI bb n5 na9yobb elszak«dt egységek ismételten átvágták 
magukat az ellensegen es visszatértek saját állásaikba, hogy 
újból besorozzak okét a védelmi vonalba.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:
Pittmann altábornagy, a német rárlió 
i*mert katonai bemondója kedden ér­
dekes áttekintést nyújtott a keleti 
harctérről. Megjegyezte, hogv a szét­
forgácsolandó támadó előretörések 
helyett a bolsevisták több helyen 
ugyanabban az időben indított táma­
dások rendszerét alkalmazzák, — \ 
szovjet elsősorban bekerítő ternrere- 
‘égre törekedett. Megállapítható, 
hogy a szovjetnek sikerült ugyan elő­
tetőm!, de a tulgyorsan előretört tá­
madó ékeknek nem volt erejük arra. 
hogy bekerítést érjenek el. A szovjet 
roham ékek gerincét a gépesített gya­
logsáé alkotja a ltareok főként az 
utak mentén folynak. Jelenleg mé; 
bianoytalan, hol akarja a német had
vezetőség végleg lefékezni az ellensé­
ge« nagy támadást Biztos abban, hogy 
e tervek sikere szempontjából az el­
hárítás lehetőségeit annál nagyobb 
mértékben veszik figyelembe, minél 
inkább érvényesül a Kárpátok vona­
lának elválasztó és záró hatása.

C-ernovietól északra meg nagyobb 
nemet erők állnak bariban, ami való- 
’■ziniistii azt a lényt, liogv itt már a 
ici-ep bizonyos adottságai érvényesül­
nek es ezek a kölcsönös báréi erők 
nagyobb fokú kiegyenlítésére vezet­
lek. Érdemes figyelemmel kísérni 
ez.en a szakaszon a harcok további 
alakulását.

A Budsaesi elleni terror­
támadás a német hadi- 

mentésben
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 

íwdlasáról jelentik a Német Távirati 
rmlanak. \ véderő főparancsnoksága 

. 07 1 Férjezni kától nyugatra rneg- 
uusultak a megismételi szovjet tárna - 

• U'Mik. (.senior ie térségében csapa­
taink nehéz, időjárási és inrepviszo- 
,,v°1' közepette l.dytatják siilvos bar- 
f I aniopol x .'rn^ál n Imlsrvi5-
!ak bmé11-11 hrics támadásai ellenére 
1 tartották. Schön fold ezredes vcz.e- 
!P*P. a,'"t álló 919. gránátos ezred 
mlonosen kitüntette magát az illeni 
Iarcok során. Riódv térségében a 
*°'jet hiábavaló támadási intézett. 
,8apalaink ellentámadással széli ér­

ték az ellenséges erőket. Köveitől 
északra heves helyi jelentőségű har­
cokra került sor. Bőim százados és 
Beit he százados az egyik gránátos ez 
red zászlóalj parancsnokai a Koveil 
körüli harcokban példás vitézségük­
kel tüntették ki magukat. Pezkovtól 
délre a bolsevisták további erők hare- 
bavclésévej folytatták áltörési kísér­
leteiket. Csapataink kemény harcok 
során ismés elhárító sikereket arat­
tak és megsemmisítettek 24 páncé­
lost. A bolsevisták ezzel együtt ezen

a szakaszon 172 páncélost veszítettek 
az utóbbi bárom nap során.

Olaszországban a Cassinótól észak­
nyugatra erős ellenséges rohamcsapa­
tokat vertünk vissza és foglyokat 
ejtettünk.

Április .1-án, a délelőtti órákban 
egy északamerikai bombavető repü­
lőkötelék intézett terrortámadást Bu­
dapest ellen. Egy másik gyengébb kö­
telek az elmúlt éjszaka ismét megtá­
madta a magyar fővárost. Lakónegye­
dekben kár keletkezett. A lakosság 
körében is veszteség volt, A német 
és magyar légvédelmi tüzérség, vala­
mint a német és magyar vadászok 17 
ellenséges repülőlőgépet lőttek le.

Az Északi Jeges-tengeren búvár- 
hajóink az elmúlt napokban ellensé­
ges hadihajó-kötelékeket támadlak 
es elsülvesztettek 14 rombolót, köz­
lök több I ribál-osztálylioz tartozó 
nagy torpedórombolót.

Lzekkel a hadműveletekkel össze- 
függésben hétfőn brit repülőgép- 
anyahajókról felszálló repülőgépek 
kíséreltek meg támadást a hadite - 
gerészét egyik norvég támaszpontja 

I < len. 1 irpitz csatahajó négy. egy 
"'"Örs hajó pedig két ellenséges re­
pülőgépet lőtt le

Megsemmisítettek a németek 
két szovjet zászlóaljat a Dnyeszter

szakaszán
Berlin. (MTI.) Az luterinf jelenti 

a keleti arcvonal déli szakaszán folyó 
harcokról: Míg a krimi arcvonalról 
nagyobb jelentőségű harci eseménye­
kei nem jelentenek, addig Nikolajev 
és Odessza között heves harcokra ke­
rüli .sor. A bolsevisták több cselben 
zászlóaljn \ i erősségű csapatokkal tá­
madták meg a német és román állá 
sokat, azonban mindenül I x isszax el­
tek őket. Berjezovkától délre hason­
lóképpen ismételten megliiusultak a 
bolsevisták összefüggő előretörései 
amelynek súlypontja a>. említeti tér- 
régtől nyugatra helyeződött ál Itt a 
bolsevisták olyan nagy erőket ossz 
pontosítottak, hogy számítani lehet 
ezeknek az áttörési kísérleteknek 
folytatására, amelyeknek az a célja, 
hogy a I'ckete-lcngcr partján álló né­
niéi kötelékek hálába előretörjenek 
—- Odessza irányában. A Dnyeper 
also'folyásától keletre a szórxánvos 
szovjet támadások nem jutái lak .túl .a 
német előtéri csatár-állomásokon ez­

zel szemben a Dnyeszter és Prut hö- 
z.oti német harcikötelékek eredmé­
nyesen meg tudták tisztítani a terüle­
tet az előresietett szovjet páncélos és 
lovas csapatoktól. Ja.ssi térségében 
hétfőn csak helyi jelentőségű harci 
cselekmények alakultak ki \ német 
kötelékek a Dnyeszter középső folyá­
sától északra részint támadásban, rá­
szánt védelemmel visszaverték a bol- 
sex istáknak többször megkísérelt tá­
madásait.
1 gyanezen a szakaszon német gépe- 
silell harcikötelékeknek sikerült meg- 
h |ní támadó vállalkozásukkal a 
Dnyeszter-meiili német állásokat te­
temesen kiépíteni és megerősíteni. A 
iK'inrl csapatoknak sikerült még ké! 
.-zox jót zászlóaljat olvadni os-szekotfo- 
lőseiktől és ezeket — hár olkesercriet- 
len védekeztek - megsemmisíteni. 
Kune! az előretörésnél a hokevisták 
e<rx ik utánpótló vonalát elvágták és
J «>!•)!> ba-pees-o jtvrtöt".....kfxrrkerft ettek,
nagymennviséjríi Titánpótló anvaggal.

Ufafefe súlyos veszteségeket 
szenvedett esz amerikai légierő

(MTI) \z.
április 3-ikl

< Irien t -rádió 
román hadi-

Bn I,■nrem 
jelenti- \z
h lenle.s közli, liogv K -vepheszai :Uii-i 
ban az ellenség, újból *<> ;hnx aló tárna 
dásl intézett Corn es1 ellen. I:h-í|ó 
északra az el1eii<-:z --rés/ n»n f dx 
tutin támadásait. A li.ircok meg tar

tanai, \prilis .i an reggel tdleiiséges 
repü'őgépek átrepüllek Temesván vi- 
‘‘h u es több L• i:• = e-:r közelében sok 
boirhii dobtak if. de ezek nein okoz­
lak károkat emberéletben sem volt

Bei 'm- I M I 1.) Mint az. luterinf ér-

hennéUAk Adandóén 
I megetégedéeael a DanmoM I 
I azért, meri megbízhatóan ée I 
I tajaien téjdalom nélkül hajt I 
I bagiégibb és legelterjedtebb I 
1 csokolédés 

hashajtó a:

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦

tesül. kedden a korareggeli órákban 
román terület fölült heves légiharcok 
folytak le, melyeket német és román 
vadászgépek közösen vívtak meg 
északamerikai bombázókkal, arnelv 
különösen a román főváros környé­
kén volt hatásos. Az amerikai kötelé­
kek tetemes veszteségeket szenved­
tek. különösen négymotoros gépek 
ben. A válogatás nélkül Bukarest 
lakónegyedeire dobott rep esz- és 
gyujtóbonlbák nyomán károk kelet 
keztek.

Berlin. (MTI.) Az. luterinf jelenti 
Az amerikai légierő a Bukarest ellen 
kedden megkísérelt támadása alkal­
mával az első jelen lécek szerint isméi 
súlyos veszteségeket szenvedett. Az 
eddigi hírek azt mondják, hogy a né­
met és román vadászrepülők 44 ame­
rikai gépet lőttek le, ebből 32-őt a 
román vadászok. Sikereket jelente­
nek a légelhárító tüzérek és a bolgár 
vadászok ie, de számszerű adatok 
még nincsenek. Komán területen ed 
dig 36 amerikai gép roncsait taálták 
meg.

Ismét támadnak az 
amerikaiak a Dél-Csendes 

óceánon
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda katonai munkatársa az 
angol-amerikai hajókaravánokkal szem­
ben elért legujabb buvárnaszád-sikerek- 
kel foglalkozva megállapítja, hogy 1914. 
I. negyedében a német haditengerészet és 
légihaderő összesen 1,103.185 tonnányi 
202 ellenséges kereskedelmi hajót kap­
csolt ki egészben vagy részben. Az em~ 
litett számban benne foglaltatik 478.185 
tonnányi 86 darab szinültig megrakni! 
ellenséges hajó, amely azonnal etsülyedl. 
Jellemző, hogy Anglia és az Egyesült 
Államok ugyanezen idő alatt elveszítette 
68 leggyorsabb rombolóját és kísérő 
korvetjét.

Tokikóból jelentik: iMTI) A \m i 
TI jelenti. A császári ifin.* -cím
lésével kapcsolatban tok:ó: k,ifonai kö­
rökben utalnak arra. hogy az amerikaink 
a Dél-Csendes oceándn ismét 'támadásim 
lendültek. Az amerikaiaknak kedden e 
vizeken több mint 10 csatahajójuk tar­
tózkodott. Azt hiszik, liogv a küszöbön 
illő döntő ütktözetek ideje hamarosan 
elkövetkezik.

HAT TÖMEGSÍRT TAI.AI T.\K 
FELSŐ-S A VO V \ B A \

Párizsból jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: A párizsi sajtó szerint Felső Sa 
voyában Grenoble és Annecy között hat 
tömegsírt találtak. 41 holttestet ástak ki 
eddig a tömegsírokból. A gyilkosságokat 
terroristák és szabotálok követték el. A 
legtöbb halottnál nem volt semmi igazoló 
írás A/ egvik tömegsír tetemeit a rend 
őrségnek sikerült felismerni.

*



magyar lapok Xm. évf. — Szerda.

Ha valaki a háború folyamán tűnik cl, 
upy, hogy nem érkezik róla hir a háború 
befejezésé tői számított három év eltelté­
vel, a hozzátartozói kérhetik a holttányil- 
"állítási eljárás megindítását. Az ilyen el­
írás rendkívüli és a járásbíróság illeté­
kes benne. Szemben a rendes holttányil­
vánítási eljárással, amely státusper és a 
törvényszék hatáskörébe tartozik.

A háború és az azzal kapcsolatos ese­
mények következtében eltűntek holttá- 
nyilvánitását az illetékes királyi járásbí­
róságtól kell kérni. Az ilyen ügyekben 
nem kőtelező az ügyvédi képviselet. A 
járásbíróságon jegyzőkönyvbe is mond­
hatja a kérelmet annak előterjesztője. A 
bíróság csak abban az esetben rendel el 
hivatalból ügyvédi képviseletet, ha szöve­
vényesebb érdekellentétek támadnak az 
eljárás kapcsán. Mindig az a járásbíróság 
illetékes a holttányilvánítási ügyekben, 
amelyiknek működési területén a holttá- 
nyilvánítandó utoljára lakott.

A rendes, tehát rém háborús holttá 
nyilvánítást az illetékes királyi törvény­
széktől kell kérni. Vagyis alttól a tör­
vényszéktől, amelynek működési terüle­
tein az illető lakott. Az ilyen ügyekben 
kőtelező az ügyvédi képviselet. A bead­
vány maga bélyegköteles, csak abban az 
esetben nem, ha személyjogon kéri va­
laki az eljárás megindítását.

IDŐHATÁROK
Rendes eljárással holttányilvánitani azt 

tehet, akinek születése óta 30 év elteli és 
ha attól az évtől számítva, amikor még 
életben volt, tehát amikor utoljára lát­
ták, tiz év óta már nem tudnak róla 
semmit Olyan egyént, akinek születése 
óta 70 év lelt el, holttá lehet nyilvánita- 
m abban az esetben, ha már legalább 5 
'év óta nyomtalanul eltűnt és senki sem 
India, hová lett. Olyanokat is lehet holt­
ra nyilvánítani, akik igazolhatóan komoly 
életveszélyben forogtak (hajótörés, stb.) 
és e veszélytől, illetve eltűnéstől számít­
va már legalább három év elmúlott. Az 
Ilyen ügyekben a törvényszék állapítja 
meg a halál védelmét, amelyet az anya- 
kőnywezetővel is közölnek.

KI KRRnr.Tl
Az ítélet tulajdonkeppen véget vet az 

éltönt, illetve a holttányilváhitott házas­
ságának (Hogy a katolikus egyház is 
megszűntnek tekintse a házasságot, új 
házasságkötés céljából, szükséges, hogy 
a holttányilvánítási az egyházi h'alöcág 
ú kimondia. Evegból a megfelelő bizo­
nyítványokkal jelentkezni kell az illeté­
kes plébánosnál vagy lelkésznél. Szerk.) 
lehetővé feszi utána az, öröklést, stb. A 
háborns eltűnésekkel kapcsolatban a já­
rásbíróság nem Ítéletet, hanem végzést 
hoz, amelyet ugyancsak feljegyeznek az 
anyakönyvben. Ha érdeket sért, akár a 
törvényszék, akár a járásbíróság holttá­
nyilvánítási ítélete, illetve végzése, ak- 
1 or jogorvoslattal lehet élni a táblánál.

illetve a törvényszéknél. Az eltűntek holt­
tányilvánításit tulajdonképpen mindenki 
kérheti, akit valamilyen jogi vonatko­
zásban érint az eltűnt halála. Ilyen első­
sorban a házastárs és az örökös.

Az eljárásnál be kell nyújtani az illeté­

kes bírósághoz a holtlányilvánitandó izii- 
letési anyakönyvi kivonatát, esetleg más 
időpontját, valamint az clctbenlét utolsó 
időpontját tanukkal és más, esetleg ren­
delkezésié álló bizonyítékokkal.

HA PEDIG MÉGSEM MALT MEG
A holttányilvánitásról hozott végzés, 

vagy ítélet „védelmet“ ad. Ha aztán még­
is előkerül az illető, szóval kétségtele­
nül kiderül róla, hogy nem halt meg, 
ez az eljárás semmivé válik és beáll a 
régi magánjogi helyze1 A följegyzést 
bírósági eljárással törlik az anyaköuyv- 
ből.

Indilsunh harcot a nemzetünket 
gyengítő betegségek elten

Hazánk különböző körzeteiben műkő' 
{lő Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szol- 
gálatok évek óta szinte emberfeletti 
küzdelmet folytatnak n népességünket 
gyengítő bet rgségek ellen. Megsokszoro­
zódott er. a küzdelem a mai rendkívüli 
állapotok között, amikor a háború nyo­
móban több olyan betegség léphet fel 
— nm.rl\ a kellően kiépített védelem 
hiányában — a népesség káros megtize­
deléséhez, verethet.

4 nagyváradi körzetben az elmúlt év­
ben védelmünk alatt állott 4201 csaló 
dot 13.924 látogatással keresték fel tó", 
dőnöink, mintegy házhoz szállítva azt 
az egészségügyi műveltséget, mely nél­
kül a. család egészségi, állapota károso­
dik. Öl tanácsadó intézetünkben pedig 
942 orvosi tanácsadás alkalmával 5724 
terhes anyának, 13.647 csecsemőnek és 
gyermeknek, vagyis összesen csaknem 
20.000 védenének nyújtottunk ingyenes 
egészségügyi vizsgálatot.

E ténykedésünkkel párhuzamosan a 
szociális okokból fennálló és elsősorban 
a gyermeki szervezetet veszélyeztető ár­
tatlanok ellen: 98,490 liter tejet, 12.642
kg. érékről, darál, különböző gyermek- 
tápszereket és gyógyszereket. 160 készé
let csecsemőkéiéngyét, szülészeti i ón - 
dorknlrn gyeket. anvatejrt. i smrret 1 rr‘ 
jésztö és nevelő h önyvckrt. osztottunk

ki ingyen összesen 94.267 pengő érték 
ben. Mindez n juttatás Nagyvárad vá­
rosa megértő társadulmának készségével 
volt lehetséges, amely elmúlt évi gyűjté­
sűnk alkalmával közel 20.000 pengős 
adományával vállalt részt a segítés mun­
kájában.

Hogy a mai súlyos időkben reánk 
háruló fokozottabb követelményeknek 
eleget tehessünk, étidén is kérő szóval 
fordulunk Nagyvárad városa minden 
egyes Polgárához, Intézményéhez és 
Vállalatához, hogx 1944. ÁPRILIS HÖ 
Ih.l GYŰJTŐN APUNKON — jól felfn, 
gotl egyéni érdekében is — szives ado­
mányával segítse nemzetvédelmi mun­
kánkat, mert csak így tudjuk minél 
több hazánk•■fiának megadni legnagyobb 
kincsét: az egészségét!

Az Egészségvédelmi Fiókszövetség ne­
vében:

Dr. Hlatky Endre s. k. 
városi főispán, elnök.

Űr. Heinrich Béla s. k. 
m. hir. tisztifőorvos,

a 7,öldkerrsztes Szolgálati rezetöje,

Szives adományok a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Rank 71.014. sz, postatakn" 
r ék pénztár i csekkszámláján is beküld­
hetők „Zöld- Keresztnek szánt ado­
mány" megjelöléssel.

Német válasz a Románia ellen 
megindult szovjet-angol amerikai

i »3 *' */

Berlin. (MTI.)' Horn. a Német Táv­
irati Iroda diplomáciai tudósítója 
írja: Moszkva most! London év Wa­
shington támogatásával ídegháborut 
kíséret meg Románia ellen, de kísér­
letét céltalannak kell néznünk. A ro­
mán határvidéken folyó katonai ese­
ményeket az. ellenség hírverésre hasz­
nálja fel. Ar.zal az. állítással dolgozik, 
hogy Németország katonailag- már le­
számolt Romániával, úgyhogy a há­
ború folytatása romáméra nézve cél­
talan véráldozat és az egyezkedés 
minden lrLrtő»é<rét i< kizárná.

tavaszi ruhaszüksévjeíének beszerzésével, meri 
tért;- -','s női ht> ifenc.'«. »iurletemot 
folyó hó 15-cn Sas-palotában Szt László- tér 4 
megnyitom

;,KiE$855#s mm
0';keres?.lénv cég -

A magyar kérdés rendezésekor ki­
fejezésre jutott, hogy milyen jelentő- 
régei tulajdonít a német hadvezetés 
Európa délkelet1 részének. Hivatalos 
német hely akkor megállapította, 
hogy a német birodalom minden csz.- 
kőzzel szembe száll az ellenség min­
den politikai és katonai betörésével 
a-r, európai erőnek ebben a rész.ében. 
Ez a kijelentés még inkább érvényes 
ma. amikor a német és román csapa­
tok vállvetve minden tapalatnyi ro­
mán földért szembeszállnak a bolse­
vistákkal. Ez a tény azt jelenti, hogy 
Németország vállalja a hare- és sore- 
köz.össéset román szövetségesével 
irányadó német körök határozottan 
mondják, bottv a német-román fegy- 
verbarútság, »mely a harcban oly sok 
közösen ontott vérrel </áUrduit meg, 
nemcsak sikeresen kiállotta a próbál, 
hanem elérkezik az az. óra is, amikor 
a német és román csapatok e gyűlte- 
-rn xis&zaszerzik az átmenetileg cl 
x eszteft területei. \/.zni ugvatlL NV 
meli'i's ’.jaiii» is il*./titv>u x annak. 
Logx egyetlen ivgx zelmvternvi ro­
mán területet "3cm szabad átengedni

a Szovjetnek. Ez. a megallaptta* nem 
csak x ál asz. arra az. állításra, hogy Ne 
metország cserben akarja hagyni Fin 
mániát, hanem egyúttal kifejezésre 
juttatja azt is, hogy mit tartanak 
Németországban arról a szovjet kije- 
leütésről, hogy a roináiiiába való be 
halolás csak katonai szükségesség r, 
semmiképpen sem irányai a román 
terület épsége és a jelen társadalmi 
rendje ellen.

Aggasztóan romlanak 
az egészségügyi viszonyok 

Délolaszországban
Milánó. (MTI.) A Gazda del Mrz- 

zogiorno című, Ba doglio-párti újság 
közli a délolaszországi egészségügyi 
tanács jelentését, amely szerint ott 
az 1913 év utolsó harmadában a/, 
egészségügyi viszonyok agasztóau 
romlottak. Főként <t neniihet.egségel- 
terjedése, megdöbbentő. A tízezernél 
nagyobb lakosságú községekben élé 
cselédlányok 80 százaléka nemi bele;, 
és a titkos kéjelgők táborába tartó 
zik. Ennek a szörnyű állapotnak okát 
a lakosság nagy nyomorában látják, 
amely már a gyermekeket és fiatal 
komákat, i« arra terelei, hogy magú 
kai adjak el éilelmiszerekért-

lapén probléma
Az ipari fellendülés utján az erde 

kelt országokban többször (elmerült a 
kérdés, hogyan lehetne megakadályoz 
ni a városba való özön lést. A háború ér 
az utóbbi évek hatalmas ipari fejlődése 
Japánt is az elé a kérdés elé állította 
hogy miké-ppen kellene megoldania a 
falusi gazdálkodás utánpótlását. Eddig 
nem okozott ez különösebb gondol 
mert a japán nép szaporasásra bősége 
sen adott embert az iparnak is, meg a 
földmiveléenek is. Hozzájárult meg eb 
be/ az a körülmény is, hogy a mezőgaz­
dasági munka csak bei Hónapig tartván 
Japán ügy tudta megszervezni ipari gaz 
dálkodasát, bogy a mezőgazdásági szó 
net re essék az ipari munka erőteljesebb 
lendülete. Egyébként is Japán a legkü­
lönbözőbb szociális eszközökkel arra tö­
rekedett. hogy a nemzet erejének alap 
iát a parasztságot megőrizze a föld *<e. 
reteteken.

Ezen törekvések következtében égé 
ezen 1938-ig, a japan-kinai viszály kiló 
réséig az iskolából kikerülő falusi ifjú­
ság 70 százaléka követte szüleit a föld" 
miveléshen. Azonban a most, du'o hahó 
ni váltókart hozott; a hadi ipar hatal­
mas tömegeket köt le. ami által na 
gyón leszállóit a falusi gazdasagok 
utánpótlása. Az ipari foglalkozás áltál 
nyújtott^ előnyök a. falusi ifjúság uagx 
tömegeit vonzzák az ipari pályára s ma 
már a gazda családok gyermekeinek 
csak 20 százaléka követi az iskola el­
végzése ntán az apa foglalkozását.

Ezért sokat gondolkodnak most a ja 
pán érdekelt körök, hogyan tudnának 
gátat vetni a falvak elnéptelenedésének. 
E kérdés annál égetőbb mert Jajián hó­
dításai és uralmi helyzete i ke'etázsiai 
térben a jövőben mégiobban feilend.! 
tik majd a japán ipar helyzetét.

Uédo&ia &
< kezsszi-ém Utód*
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Kiknek nem kell föltenni 
ex zsidó megkülönböztető jelvényt
Ä jelvényviselésre kötelezett egyének nem hordhatnak honvéd-

egyenruhát

I «út a folyamodó lakóhelye azir.iit a 
kiÍT'i gi elő1 járósíigiitl, illetve a rend­
őrkapitányság vezető; -tiél kék kérni. 
Az igazolvány legfeljebb 10 napig ér- 
véiivw é* lejártn esel éti egyikben *0 
napra inegh.>:-*/.jbhithalő. Az igaz/>l- 
x ány díj- és illetékmentes.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
\ hivatalos lap szerdai száma kor­
mányrendeletet közöl a zsidók meg­
különböztető jelzéséről kiadott 1.240 
_ 1911. M. FI. szánni rendelet kiegé­
szítéséről. — A rendelet szerint az.
1240 -1944. M. E. számú rendelet 
I (i. i án foglalt rendelkezés nem tér­
ted ki a /sídé* k" 1 a keresztény 

‘nitfelekezel ;jk'i- , VHsry nyugdíjas
lelkipásztoraira, a szerzetesrend 
kipásztori működésre jogosult tag­
jaira és arra, aki — akár mint a szer­
zetes rendnek tagja, akár mint az il­
letékes egyházi balóság részéről fel­
avatott diakónus, diakonissza ki­
zárólag élethivatásként az elhagyot­
tak, szegények, árvák és betegek gon­
dozásának munkáját végzi; 2. az 
1.240—1944. M. E. számú rendelet 
3. §-ban feleorolt kitüntetései foly­
tan kivétel alá eső személyek, vele 
együtt lakó feleségére vagy özve­
gyere és gyermekeire; 3. a jelenlegi 
háború hadiözvegyeire és hadiárvái­
ra; és 4. nem zsidó személynek vele 
együtt élő keresztény vallásfelekezet­
hez tartozó fiázastársára, továbbá nem 
zsidó személynek keresztény hitfele- 
kezethez -tartozó özvegyeire, ha azon­
ban a házasságból gyermek van, a 
kivételezés mindkét esetben vsak ak­
kor áll fenn. ha a gyermek nem 
zmdó; végül 5. a Magyarországon tar­
tózkodó azokra a külföldi állampol­
gárokra, akik külföldi állampolgár- 
(-.ágiikat a Külföldieket Ellenőrző Or­
szágos Központi hatóság álltai az ille­
téke* külképviseleti hatóság megke­
resése alapján, az arra a célra kiállí­
tott tanúsítvánnyal igazolják.

Az első bekezdés rendelkezése s 
rendelet első pontjában említett sze­
mélyek közül csak azokra vonatko­
zik, akik a jelen rendelet h-vtálybale- 
péfeekot felszentelt (felavatott) lelki- 
pász-torok, diákomisok, diákonisszák, 
•‘Pétre rendnek fogadalmat tett tag­
jai

Hegyan Kell értelmezni a 
„Házon kW meghatgrozast

4 Wagyar Táviinti Iroda jelenti: 
K hivatalos lap április 5-iki szánta 
körűi a honvédelmi miniszter rende­
letét, amelynek értelmében mindazok 
ar, egyének, akik a vonatkozó kor 
many rendel etek értelmében a zsidók 
számára előírt megkülönböztető jel

/vet (sárga csillag) kötelesek hordani, 
katonai egyenruhát néni viselhetnek. 
Ilyen honvédségi és csendőrségi sze­
mélyektől, tekintet nélkül állomány- 
viszonyaikra. az egyenruha viselési 
jogot a honvédelmi miniszter meg­
vonja.

I Magyar Távirati Iroda jelend: 
A zsidók megkülönböztető jelzéséről
sz 1 o';t to
H 'e!t I I ... ,

Hí öcsáry Dániel 
átvette hivatalát

- - ina reu-
a közön: 'g kö- 

leriilt fel kétség 
a tekintetbe, miként ki I! ■■ rendelet­

nek azt a rendelkezését értelmezni, 
hogy a megkülönböztető jelzést . há­
zon kívül-1 kell viselni. Illetékes hely 
magyarázata szerint a zsidóknak meg­
különböztető jelzést minden oly ni | \ Magyar Távirati Iroda jelenti:
helyen viselniük kell ahol a közön- I Mocsáry Dániel, földművelésügyi po 
«éggel érintkezhetnek (utcán, hivata- I uhai államtitkár kedden vette át hivn- 
los helyeken, villamoson, vasúton. I tálát, híresek Béla. a közcllátásügyi 
-th.). Nem kell jelvénvt viselni aj minisztérium vezetéiíéve! is megbízott 
zsidó lakását magában foglaló épiile- | földművelésügyi miniszter meleg baráti 
ten belül, kivéve, ha nem ugyan ah- szavakkal üdvözölte, majd Bárányos K 
ban az épületben levő hivatalos hely- | roly államtitkár a minisztérium tiszti­
ről (színház, vendéglő stb.) van szó

Bevezetik a kötelező női 
honvédelmi szolgálatot

,4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A közeljövőben rendelet jelenik meg 
a kötelező női honvédelmi munka» 
szolgálatról. A nők h mvédelrm mun­
kaszolgálata minden társadalmi ré

tegre egyformán kötelező es egy for­
mán fog érvényesülni természetesen 
a képesítésnek, a képességeknek es « 
rátér met ségnek figyelembe vételével.

Budapest kiürítése 
a legrövidebb Időn belül 

megtörténik
Kárpátaljára, Máramaros vármegyébe, Ungvár és 

Munkács városba további rendelkezésig csak 
igazolvánnyal szabad utazni

utazhat, de lakásutalvány az ilyen eluta­
zóknak is kell. Az utazásnál ez féláru 
jegy váltására jogcsit. A tömegszállitás 
keretében elköltöző is lakásutalvány

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A lég­
oltalmi kiürítési kormánybiztos az a’ábbi 
közleményt adta ki:

Budapest és közvetlen környékének ki­
ürítésével kapcsolatban legfontosabb tud­
nivalók a délutáni órákban mgejelennek.
A közönség a falragaszokat olvassa el éa 
az abban foglaltakat alkalmazzák. Az el­
szállítás városrészenkénti beosztással a 
legrövidebb időn belül történik. Először 
a veszélyeztetett városrészek lakói kerül­
nek elszállításra. A kiürítési vonatok in­
dulását külön falragaszokon, a légoltalmi 
kiürítési kormánybiztos teszi közzé Ad­
dig az. utazáshoz szükséges „lakásutal- 
vány“-okat szerezze be és bélyegeztesse 
le az elöljáróságon, illetve polgármesteri 
irodában. Akt a kiürítés kapcsán saját, 
illetve szülőjének, vagy' gyermekének 
házába utazik, az a rendes forgalomban 
közlekedő vonaton már április 5-én cl-

ß magyar ipar fontos imkáfában 
nem okozott számottevő fennakadást 

a légitámadás

alapján ilyen tormán utazzék. A tömeg- 
száliltás megkezdése április 7-től, külön 
tájékoztatók szerint történik.

Kik utazhatnak 
igazolvány nélkül 

Kárpátaljára
t Magyar Távirati Iroda

selökara nevében üdvözölte az új ál­
lamtitkárt. Mocsáry Dániel köszönetét 
mondott az üdvözlőszavakért és kijelen­
tette, hogy netn vágyott soha pozícióra 
ma azonban minden magyar embernek 
kötelessége olt dolgozni, ahová őt kor­
mányzó urunk bizalma és parancsa »I 
ítja.

Az úi zsidóra-siet alapján 
a szegedi ügyvédeknek 

csaknem felét törlik 
a Kamarából

27 zsidó tagja van a nagy­
váradi Kamarának

A szegedi Ujnemzedék szerint » sze­
gedi ügyvédi kamarában jelenleg 121 
gyakorló ügyvédet tartanak nyilván. A 
hivatalos kamarai névsorban szereplők 
közül 56 ügyvédnek a fajiságához sem­
mi kétség nem fér, őket mint zsidókat 
tartja nyilván a kamara. A többi 6?l 
ügyvéd között azonban nemcsak igazolt 
keresztény származásúak vannak. lia 
em félzsidók is. akiket szintén ériét a 
rendelet. Ezek száma 5—6, tehát a ear 
gedi ügyvédi kamara taglétszáma csak 
nem ötven százalékban zsidó.

Ezzel kapcsolatban megkérdeztük a 
nagyváradi ügyvédi kamarai a helyi ka 
mar» adataira vonatkozóan és **t a fel. 
világosítóét kaptuk, hogy jelenleg a 
nagyváradi kamarának 283 tagja vám •» 
ezek közül csak 27 a zsidók száma, de 
még ezek között is x-annak kivételezet-

A Budapesti Értesítő jelenti: A 
Magyarország Írja: A hétfő déli ée
éjszakai angolszász légitámadás okoz.
I a károkról megáll api iható, hogy a 
támadási nem tudták az. előre elkészí­
tett terv ek szerint végrehajtani, mert 
megzavarta őket a főváros köré vont 
rendkívül erős légelhári1 ó tíizfüggóny 
es a vadászgépek soru/ubv támadása. 
Az. illetéke« iparügyi helyekre beér­
kezett jelentések szeriül megállapít - 
haló. ho** a tervszerűtlen bombázá* 
I lak.»! tu ivriteken kixiil az ipái.

üzemekben csak s/őrx anyós találato­
kat ért el amelyek az ipar fotilo- 
mnnkájábaii számottevő fennakadást 
nem okoztak. Szerda délután illetékes 
iparüsyi küldöttség részéről bizott­
ság járta végig a károsodások szili- 
helyeit és szemle alapján megteszik 
mindazokat az intézkedéseket anie 
lyeknői a javítási és helyreállítási 
munkálatok szükségesek a' ipari iiz.e- 
viiek toxáldd zavartalan munkájának
biztosi tára eeljáliol.

A hivatalos lap •'•"rUie 5-i száma közli I lek- A kamara még nem döntött, hegy 
a belügyminiszter rendeletét, amely- j kikel fognak a rendelet értelmében fő­
nek értelmében a kárpátaljai terület- | rölni. 
re, továbbá Máramaros vármegyébe.
Iingvar és Munkács városába további I 
rendelkezésig csak nlazsi igazolvány ^OlgálatöS (1^091/826^3^: 
n> p!l szabad utazni.

Igazolvány nélkül :s jogosultak az IV- CSOPORT:
utazásra a kormány tagjai, az államfő Gránátalma gyógyszertár, Rákéért-n. 
környezetének ama tagjai, akik a Ka | 27 (Irgalmasrend) 15-25. 
binet iroda, illetve
'főnökének írásbeli felhalaim ázását I tér 8 (Szabó Aczél I.) 15-28. 
felmutatják, azok a közszolga ati al- | MINERVA gyógyszertár, Szent László

tér 5 (Gálos! F.)
ŐRANGYAL gyógyszertár. Gróf Tele- 

ti Pal.it. 14 (Révész J.)
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a kővetkező szom­
bat reggelig tart-

kalmazottak, akik az illetékes minisz­
ter kiküldetési engedélyével utaznak, j 
ha f énvkénes iga zol x-án nyal is rendel­
keznek é= a maivar köz.lekedesi x-ál- 
ki ki toknak az. említett területekre a 
forgalom leb myi.lihisa ee’jahol lie 
iá ró közegei. V igazolványok kiadó-

MAGYAR ERŐ
/-& VI

Ara 40 fillér.
eseményei képekben

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál
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A rizs jövője Délkelet- 
európóbon

fSTLD.) A háború. a rizstermelés te­
kintetében nagyot lendített a délkele­
ti és déli Európa termelési tervein. 
V i lag viszony lat ban természetesen ele­
nyészően csekélység, ami ezen a terü­
leten terem. A világ rizstermelésének 
alig egy ezredrésze, a rizsbebozatalának 
pedig évente mintegy 1.80-ad része esik 
Délkeleteurópára. Ha Európával szem 
ben végezzük e! az összehasonlítást, alt­
kor az arányok magától éretődően sok­
kal nagyobbak amennyiben az európai 
rizsföldek V-Te, a rizstermelésnek pe- 
1,20-a jut Délkeléteurópának. Ebben az 
1 |. illetve 1.20-ad részben legnagyobb 
tétellel Magyarország, Románia, Görög­
ország és Bulgária szerepelnek, melyeit 
mind éghajlatuk, mind talaj szempontjá­
ból. de nem kevésbbé az öntözési viszo­
nyokat tekintve is a legalkalmasabbak 
a rizs termelésre. Békeidőben vagyis 
szabad behozatalt feltételezve, az euró­
pai rizefogyasztás sorrendben a legna­
gyobb volt Görögországban. mégpedig 
4.3 kg. fejadaggal, Bulgáriában 2.0 kg. 
Magyaországon szintén 2.0 kg. Szer­
biában és Horvátországban 1.3 ftg. és 
végül Romániában 1.2 kg. évente és 
fejenként. Ezekkel a fejadagokkal szá­
mítva Délkelcteurópa 60 millió lakoséi­
nak évi rizsszükséglete 1 millió q-t ten­
ne. A mostani háborús viszonyok (törölt 
természetesen más a helyzet.

Magyarországon már 100—150 évve! 
ezelőtt is kisérlifteztek rizs termelésé­
vel, sőt egy bácskai uradalomban azóta 
is mindig termellek rizsét, de. az első 
komoly kísérlet 1910-ben történt ugyan- 
wk * Bácskában, Ezen az első kisér' 
Úti telepen 1110 holdat ültettek be 
rizzsel. Később aztán a Bácsitán kit ül 
Szegeden, majd Biharugrán és végül a 
Hortobágyon kísérleteztek a rizs terme­
lésével. A termés eredménye nagy in­
gadozásokat mutatott, a bácskai legala­
csonyabb holdanként! 15 q-t ól a horto­
bágyi 35 q-ig. Az átlag körülbelül 18 —
22 q volt holdanként. A kísérletek célja 
az, első években, sőt az első évtizedek­
ben nem a mennyiségi termelés volt. 
hanem a legalkalmasabb rizsfajtának, 
illetve a legjobban termő rizsfajtához a 
legalkalmasabb rizsfajtának megtalálása. 
Tgy haladtak előre a kísérletek és 1939 
óta mar az Alföldön. a Tiszántúl és a 
Balaton környékén is létesítettek kis őr­
leti telepeket. Hazánkban legmegfele­
lőbb rizsfajtának a Varsányhclyi I. bi­
zonyult. mely az úgynevezett tömegrizs. 
b látta következik a turkcsztáni eredetit 
Dungban Shali. mely cgv alkalommal 
egy kísérleti parcellán kataszlrális- hold­
ra átszámítva 60 q termést is adott.

A talaj és fajta kérdésén kívül a rizs­
termelés nagymértékben vízellátási il­
letve öntözési kérdés is. Hazánk rizs- 
termelése akkor kezdett komollyá vál- 
m. mikor az Alföldön és a Tiszántúlon 
az öntözési és vízellátási programme', 
valamint a folyókon a duzzaszt ómii vek 
létesítését már befejezték. Elméletileg , 
jelenleg 200 ezer ha. ami azonban nem* 
esak bogy.elképzfi.lhetetlenü! nagy terű— 
let. de szükségtelen is. Ennek a terület- 
imk pontosan egytizedrésze is elegendő 
a barai fogyasztás kiegészítésére és még 
ebhez. * nagyon- hosszú és nehéz utat 
kel! megtenni. Negyedik de nem utolsó- 
‘orban pénzkérdés is a rizs termesztése. 
Átlagos becslés szerint egy katasztrális 
hold rizstermelésre való alkalmassá té­
tele rendes körülmények között 50—500 
pengőbe kerül. A mai rendkívüli hely­
zetben az első megművelés költsége 
mintegy 1500 pengőt tesz holdankint

A további folytatólagos megművelés 
költsége szintén normális viszonyokat 
feltételezve, évente 450—600 pengő.

A Délkelet másik nagy rizstermelője 
Románia ahol másfél évtizede történ­
tek a rizstermelés első kísérletei. Itt is 
a háború idézte elő a nagyobb arányú 
fellendülést, amit mutat az, hogy 1938 
óta 300 ha-ról ennek a tízszeresére 
emelkedett a rizstermelő terület. Ez a 
300 ha azonban korántsem elegendő a 
250 ezer q"t tevő évi belföldi rizsszük­
séglet megtérülésére. Ehhez 8 ezer ha 
vetésterületre volna szükség, amit a ro­
mán kormány igyekszik is minden lehe­
tő támogatás megadásával elősegíteni. 
Jelenleg még csak egyharmad rc-zc fe­
dezhető a fogyasztásnak belföldi termé­
sű rizzsel, de az utóbbi évek fejlődésé­
nek iileme erőteljes.

A román rizstermelés központjai a 
Ixegát. főleg Közép-Románia folyóvöl­
gyei leginkább pedig a bánáti korona- 
uradalmak. A hektárhozam átlagosan 30 
<f. de a rizstermelésre legalkalmasabb vi­
dékeken mint a Jalomica. Ardes Olt és 
Zsd völgyében, valamint a Bánátban !é- 
tesítrtt mintatelepeken ennél jóval ma­
gasabb terméshozamot is értek el. 
Anyagi szempontból a román helyzet 
majdnem azonos a magyarral, mert itt 
is körülbelül ugyanannyiba kerül a föl­

dek rizstermelés céljára való megműve­
lése, mint nálunk Alkalmas terület te­
kintetben azonban Románia rosszabb 
helyzetben van. mint Magyarország, mert 
a mi 200 ezer ha megművelhető terű 
leiünkkel szemben Románia csak 50 
ezer ha ilyen földdel rendelkezik. Ha 
magasabb termésátlagot tudnánk elér­
ni akkor ki lehetne a különbözeiét 
egyenlíteni, de ez nein valószínű.

Elsősorban kellett volna említeni Bul­
gáriát. mint Európa e iájának legelső 
rizstermelő államát. Legelső, mind a tér 
melés kezdeti időpontja, mind a terme 
lés belterjes volta tekintetében. A ki 
tűnő éghajlati és talajviszonyok foly­
tán Bulgária már félévszázad óta ter­
me! rizst bár nagyobb mennyiségben 
csak az utóbbi években. Békében 
ugyanis a tengerentúli rizs olcsóbb volt, 
mint a belföldi, aminek folytán a gaz­
dák csak elvétve és nem szívesen fog­
lalkoztak termelésével. Változást itt is 
a háború idézett elő. Az 1934. évi 7 
ezer hektárral szemben 1910-ben már 
I-. ezer ha volt rizzsel megművelve s 
h termés ugyanez idő alatt 155 ezer 
9-'ól 310 ezer q-ra emelkedett.

A bulgár rizstermelés súlypontja a 
Marira és Struma völgyében van Pét- 
rits. valamint Ncvrokop környékén. A 
fent említett 12 ezer ha rizsföld ezeken 
az óbulgáriai vidékeken van. Macedó­
niával mintegy 4 ezer ha újabb rizste- 
riiíet tért vissza Bulgáriához. Ma tehát 
16 ezer ha körül jár a rizzsel bevetett 
terület, ennek termése teljesen fedezi a 
szükségletet.

Lehetőleg április hónapban kell 
megtartani az érettségi vizsgalatokat 

és az ipariskolai záróvizsgákat
Az irósbeli vizsgálatokat a korareggeli órákban kell

megkezdeni
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny április 5-iki szá­

ma közli a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter rendeletét, amely szerint az 1913 
—44. iskolai év végén az érettségi vizs­
gálatokat és képesítő vizsgálatokat, va­
lamint az ipariskolai záróvizsgála tokát 
lehetőség szerint április folyamán kell 
megtartani.

Az eiső bekezdésben említett vizsgála­
tok írásbeli részét lehetőleg a korareg- 
geli órákban kell megkezdeni. Ha az 
írásbeli vizsgálatot légiriadó, vagy más 
elháríthatatlan esemény félbeszakítja, az 
Írásbeli dolgozatot az addig elvégzett 
munka alapján kell elbírálni. A megsza­
kított Írásbeli vizsgálatot továbbfolytatni, 
vagy újra kezdeni nem szabad. Ha a ki­
tűzött viszgálat az említett események 
miatt nein volt megkezdhető, vagy olyan 
időpontban szakad félbe, hogy addig ér­
demleges munkát nem végeztek, a vizsgá­
zókkal az illető tárgyból estleg rögtön­

zött rövid írásbeli tételek feladásával is, 
a szóbeli vizsgálatokon kell hathatósan 
foglalkozni. A szóbeli vizsgákat is lehe­
tőleg kora reggeli időpontban ke’! meg­
kezdeni és a sötétség beállta előtt kell 
befejezni. A vizsgálatokon mellőzni kell 
annak az anyagnak kérdezését, melynek 
elvégzésére az iskolai év korábbi befeje­
zése miatt a tanítás alatt sor nem ke­
rült.

Az 1943—44. iskolai évben tanítói gya­
korlatra bocosátott tanitóintézeti nö- 
vendékekt a gyakorlatra bocsátásuk 
előtt elvégzett tananyagból osztályozni 
kell és részükre a tanítóképző intézet 5. 
osztályának elvégzéséről bizonyítványt 
kei! kiadni. A tanítói gyakorlatra bocsá­
tott növendékek évfolyamtársaikkal 
együtt tesznek képesítő vizsgáit

Az 1944—45. iskolai évre való beiratá- 
sukat az iskolai év elején kell megtar­
tani.

Az OTI-ió! független nyugdíj- 
biztosító intézet felállítását 
szorgalmazza a kolozsvári 

ipar testület
A kolozsvári iparlestiilet most tartot­

ta évzáró gyűlését. A gyűlésen elhang­
zott jelentés több közérdekű iparos­
ügyel érintett s ezért ismertetjük a je­
lentés néhány részletet:

Az OTT-k érdes részletes ismertetése 
után részletesen foglalkozó a jelentés

a kézműipar őse á g nyugdíjügyével. A kéz- 
műiparosok öregségi és betegségi bizto­
sításáról szóló törvénytervezet előkészí­
tő munkálatai még a múlt évben elké­
szültek. A tervezet szétküldése vélemé­
nyezés céljából rövidesen megtörténik 
és így az ipnrtcelülrl is megleheti a ter-

Fájdalomtól megtört szívvel 
jelentjük, hogy drága kis gyer­
mekünk, testvérünk, unokánk

VIKI Óit
életének 8-ik évében tragikus 
hirtelenséggel elhunyt.

Drága kis halottunk temetése 
folyó hó 6-án, csütörtök délután 
4 órakor lesz a római katolikus 
egyház szertartása szerint az 
olaszi temető Haller-kápobtájá- 
ból.

Nagyvárad, 1044. április ho.
Pihenj csendesen 

szeretett gyermekünk! 
Wasyikievicz Béla és neje szülei. 
Edith, Béla és Andor testvérei,

Péter István és neje nagyszülei 
és az összes rokonság.

SüftMIl
ve/cl tel kapcsolatos észrevételeit. A 
fyézm ti iparosságnak az az egyöntetű kí­
vánsága. hogy a nyugdíjbiztosító inté­
zetet önállóan kell megszervezni s eenv 
miesetre sem az OTT keretein belül.

Majd ismerteti a jelentés az ipartes­
tül ct taglétszámát: A kolozsvári iparié»* 
tületnek a múlt év végén 2877 kolozs­
vári és 529 vidéki tagja volt, tehát ösz- 
szesen 3406 tagot számlál. 1942-ben 
3234 tagja volt az iparlestüietncfk, a 
létszám tehát 172 taggal emelkedett. 
Érdekes az a megállapítás, hogy a lét­
számemelkedés inkább vidéken mutat­
kozik, ami annak jele. hogy a vidékiek 
fokozatosan bekapcsolódnak az ipar­
űzésbe. Ha az iparűzők nemzetiségi 
megoszlását vizsgáljuk. megállapíthat­
juk, bogy a tagok túlnyomórészben 
exámszorint 2300'an, magyarok, ami 
több. mint 80 százalékos aránysaimnak 
felel meg. A zsidók arányszáma ]3 szá­
zalék.

A kézműiparban foglalkoztatott segé­
dek száma az elűző évi adatokkal szemé­
ben. tavaly megnövekedelt. 1912-ben 
2402 segédet jelentettek he az ipartes­
tületnél. a múlt évben 3441-cf. A tanon 
cok száma újabb csökkenést mutat. A 
kézmüiparosoknál alkalmazott tanoncok 
száma 1942-ben 1001 volt. 1943-ban csak 
949. A tanoncok létszáma vidéken emel­
kedést mutat, mert amíg 1942-ben 22 
tanulót tartottak nyílván. 1943-ban 41 
kézműipari tanonent jelentettek be.

A jelentés végül részletesen foglal­
kozik a kézműipari utánpótlás kérdésé­
vel s megállapítja, hogy Erdély iparosí­
tásának kérdése szükségessé teszi az 
iparos utánpótlás intézményes biztosi- 
I ás á t.

Moszkva módszeresen 
igyekszik érvényesíteni 

befolyását a világ külön­
böző részein

ímsslerdam. (MII.) \ Nemet Tá­
trait Iroda jelenti: Ulan Bator külső 
mongol főváros már jelentett üzeneté 
ro! az angol híriroda közli Harold K'og 
magyarázatát, amely így szól: A leg­
újabb moszkvai sa jtóbnugoklröl 'kitűnik.~ 
bogy a szovjet barátságot de hataro/nlt 
hangon figyelmezteti a világot arra 
bogy Mily I (kii án adói a szavának ott, 
ahol közelebbi 1 agy távolabbi -zovjrl 

1 f lóktól vau szó, \ z esi'in 1 • o veket r — y* 

megfigyelők úgy ítélik meg hogy a 
Szovjet módszeresen igyekszik érvénye 
síi lésre a világ különböző részein. Ilyen 
esemény volt a diplomáciai képviselet 
kölcsönös cseréje Radoglióval. a szén- 
egyezménv megszüntetése Észak-Szaha" 
litiban es most a esiinghing! körre Attv 
nak szóló figyelmeztetés.
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HÍREK
Sserkeeztőeég M kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD,
8ÖLA5TI DE1SU DTCA 5 SÍI*

Telefon: 12-27.
gg/irTKETesi ARAK: 1 hóra 4 36 P. 

3 hóra 12.40 P.
p*#tatakarék pénztári osekkszám’ ink 

eeáma: 72.301 
Eé«4r«tokat »cm eduek

Nagyesiifäftok
Midőn pedig vacsoráit sk, re- 

ré Jéme a kenyeret, raegaldá, 
mcgezegé és tanítványainak
adá, mondván: Vegyétek és 
egyétek, ez az én testem...

Nagycsiitörtöknek immáron csaknem 
kétezer év óta világító reflektora ez a 
pár mondat, amely a maga tömörségé"
ben mutat reá a szentmise f(Ínséges
misztikumára.

Az Üdvözítő tanítványaival. együtt 
megtartja még az ószövetség húsvéti
bárány áldozat-lakomáját s azzal lezár■ 
ja az údvrend előkészítő világát, hogy 
mindjárt azzal kapcsolatban az ámuló 
apostolok tekintete előtt bemutassa a 
már Malakiás prófétától megjövendölt 
tiszta eledel-áldozatot Szerepel itt is 
test és vér, de többé már nem a véres 
áldozat felajánlott húsrészeit felemész­
tő tűz lángja lobban fel, hanem az 
övéiért az ostya és bor kettős színe 
alatt az önfeláldozó szeretet szíveket 
forraló lángja izzik és ebben a szent 
örökségben Krisztus él a földön, hogy 
hadd érezze az ember az istcnszeretetet 
s ennek rétén azt, hogy ö Isten gyer­
meke.

Ennek » szent örökségnek, ennek a 
szent térnék tisztiin. éltető ereje ke.- 
ring azóta az egyház ereiben és n vett 
krisztusi parancs értelmében nyújtja 
oda híveinek az isteni bárány áldozatát, 
hogy erősödjenek, éljenek és tudjanak 
krisztusiak lenni még akkor is, ha na­
gyon áldozatos az életútjúk és Krisz­
tushoz hasonlóan keresztel kell majd 
hordanioh s ezzel a kereszthordással 
kell megváltaniuk Krisztust.

Áldozat nélkül nines megváltás, és ns 
újszövetség fehér ostyájának áildoznta 
szerte a világon hirdeti a valóra vált 
'gazságot-., mert úgy szerette Isten a 
világot, hogy egyszülött Fiát oda. hogy 
mindaz, aki hisz el ne vesszen, hanem 
örök élete legyen.

Éltető kincsünk, mindenünk ez a 
nagycsütörtöki végrendelet, s azóta 
ekőré gyűlt, hogy erőt merítsen a hit­
vallásra és a krisztusi lelkiségre nem­
csak az őskeresztény kor üldözött nyája, 
de ennek erejével acédnsndtak a mexikói 
vértanuk csakúgy, mint az orosz pusz­
iéit odahajtott rabjai vagy n börtönök 
prédái És hogy milyen mélységes sze­
retet sugárzik ki ebből a kiapadhatni. 
lan forrásból elég. ha körülnézünk n 
mindennap millió és millió szürke ván­
dorain. akik tudnak a maguk gvöngesé' 
céhen is hűek lenni a maguk kicsiny 
világában és akik a maguk lelki békes­
ségükben kapják meg már itt e földön 
az isteni jutalmat: , mert a kicsiben 
váltál I,j" azért jutalmazlak meg.

é G-

PAPSZENTELÉS. Most fejeződtek be 
a latin szertartási! szentelendők részére 
a szentelési lelkigyakorlatok, amelyet 
dr, Kerner István tb kanonok, a kalo' 
vsai nagyszeminárium rektora tartott. 
4 papszentrlés szombaton reggel 9 óra­

kor lesz a székesegyházban, amely *!, 
kálómmá! Fiedler István püspök áldozó­
papok ka szentelj Siolics Bálint (szat­
mári egyházmegye) é„ l'oo Dezső (nag y 
varaHi egyházmegye) diákonn-okal

Április !2-#n kezdődik a k • - ... h>m
tanfolvam A belügyminisztérium mir 
régebben meghirdette, hogy az idén is 
megrendezi a községi orvoslanfolyamo- 
kal. A tanfolyam a most kiadni! rendel­
kezések szerint április 12-én kezdődik és 
annak színhelye az Országos Közegész­
ségügyi Intézet. Értesülésünk szerint ez 
év őszén előreláthatólag itjabh tanfolyam 
is lesz. (Magy. Tud.)

LEVENTELELKÉSZ1 KINEVEZÉS-
kryörgypál Albert prefektusi az egyház­
megye! hatóság Nagyvárad város és 
nagyváradi központi járás, valamint 25
kiég. kerület 
nevezte.

evenléinefi lelkészévé ki-

A Német Akadémia nagyváradi lekto­
rátusa közli, hogy új németnyelvű ifjúsá 
gi kurzusokat indit. Beiratkozni na­
ponta, beiratásidij 8 P, tandíj nincs.

Folyó hó 6-án délután 5 órakor a tex­
tilkereskedők szakosztálya a szokásos 
ülését megtartja. (Szent László-tér 4. sz. 
Sas palota I. emelet). Ezúton felkéri a 
tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. A Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok textilkereskedők 
szakosztály elnöksége: Lakomcsik Lajos 
s. k., elnök.

Papp Ernő „VENUS ‘ illatszertárában Ja„os.„tc, 4.
a legolcsóbban vásáro ltat, nagv valasztéKban húsvéti lo­
csolok at és kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és 
kozmetikai szerek dús valaszt-'ltban.

VJ FŐMÉRNÖK A VÁROSNÁL. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A bel­
ügyminiszter É tldy Árpád műszaki ta­
nárin« pestszentlőrinci lakost Nagyvá­
rad tbj. városhoz főmérnökké kine­
vezte.

A FÜDR.ÁSZI PA KOSOK ESTI ÉS 
HÚSVÉTI ZÁR ŐR A RENDJE Ez úton 
hozzuk tudomására tagjainknak, hogy 
a fodrászüzletek f. hó 4’től. este 7 óráig 
tarthatnak nyitva. Nagypénteken dél­
után 5 óráig szabad nyitva tartani. 
Szombaton este 9 óráig dolgozhatnak a 
fodrásziparosok. Vasárnap, húsvét első­
napján egész nap zárva maradnak az 
üzletek, míg ünnepinásodnapján déli 12 
óráig tarthatók nyitva. Az elnökség.

Befejeződön a háztartási alkalmazot­
tak első tanfolyama. A Magyar Tudósító 
jelenti: Pécs város — szociális program­
ja keretében a háztartási alkalmazottak 
részére kéthónapos tanfolyamot rende­
zett. A tanfolyamnak a napokban volt 
a záróvizsgája, amelyre a város kikül­
döttein kívül igen sok érdeklődő jött el. 
A vizsga másfélóráig tartott és azon a 
hallgatók elméleti és gyakorlati isnie/e- 
teikről adtak számot. A pécsi háztartási 
alkalmazottak tanfuyamának megrende­
zése úttörő munka volt és egyedKMIló 
kezdeményezés, amelynek folytatása 
lesz, annál is inkább, mert az előadók 
önzetlenül állottak a város szociális osz­
tályának rendelkezésére.

HÍREK Ä TÜRVÉNYSZÉKRU

népkönyvtárt k\r érmih.u.y.
! ALVA. Nagyvárad ápr. 5- Megírtuk 
nn,a tüdején hogy de. Patzkó Elemér 

erez képviselő közbenjárására Ere cin­
en község népkönyvtárt kapott. Háti- 

"'ss János államtitkár most értesítőt- 
‘ dr. Patzkót. hogy — ugyancsak az j 
közbenjárására — Érmiháivfalva kö.-j
!’■ n is létesítenek érv e-n-rlnre >’ 1 j

'ötetböl allo népkönyv tárt.

CSABA JÓZSEF ESETE NEKERESS 
JÁNOSSAL, A NEFELEJTS-UTCÁBÓL
Csaba József margittai pénzügyi fő- 

. szemlész szakaszvezető gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés vétségének 
vádjával állott szerdán délelőtt a nagy­
váradi törvrényszék előtt. A vádirat sze­
rint a főszemlész ugyanis Vasók Kálmán 
volt margittai, jelenleg érmihályfalvai la­
kos után rúgta a masszív tölgyfaajtót, 
amikor a sértett a pénzügyőri laktanyá­
ból távozott. A hirtelen becsapódó ajtó 
aztán a sértett jobbkezének kisujján 
olyan súlyos sérülést okozott, hogy a

olyan szerencsétlenül tette be, hogy a 
kisujjának egyik izén erős zuzódásokat 
szenvedett. Én ezután értesítettem a 
rendőrséget, hogy az erősen ittas embert 
saját érdekében vegyék őrizetbe és inféz- 
kedjenk abban az irányban is, hogy' se­
bét bekötözzék. Ez meg is történt. Vas­
kót egyébként — fejezi be vallomását a 
vádlott — a rendőrségen felkerestem, 
mert még azt sem tudtam akkor, hogy 
kicsoda és miért támadt olyan durván 
reám. Vasók kérdezősködésemre ittassá­
gában sajátos feleteket adott. Mikor a 
nevét kérdeztem, azt mondotta, hogy

és a főtárgyalás folytatását május 8 - a 
halasztotta el.

BALUL ÜTÖTT KI A SZEMBEKÖTűM n
Sciszkáló Mártonná, Polacsek Mái' < i 

szlovák asszony szintén gondatlanság!- 1 
okozott súlyos festisértés vádjával ke.alt 
a bíróság ele. A baj — állítólag — úgy 
történt, hogy tréfából befogta a vele 
egy községben lakó Vavrica Józsefn- 
szemét. A tréfa rosszul sikerült, mert a 
megriadt* asszony ijedtében megtántoro- 
dott s olyan szerencsétlenül esett -z 
árokba, hogy bal alsókarja az esés uo 
vetkeztében eltörött.

A vádlott egy szót sem ért magyarul, 
a törvényszék Szofronovits Károly tol­
mács utján próbálta kihallgatni a ter­
heltet.

A vádlott tagadta a terhére rótt cse­
lekmény elkövetését, sőt azt sem voll 
hajlandó elismerni, hogy hátulról iákiál­
tott a sértettre.

A törvrényszék dr Beöthy Konrád tör­
vényszéki orvosszakértőt hallgatta még 
meg. Az orvosszakértő véleményéből ki­
derült, hogy Vavrica Józsefné valóban 
súlyos kartörést szenvedett és sérülése 
nyolc napon jóval túl terjedő idő alatt 
gyógyult be.

A bíróság ebben az esetben is elrendel­
te a sértett kihallgatását, miután a vád­
lott mindvégig tagadott és igy egyedül 
Vavrica Józsefné vallomása deríthet 
fényt az esetre.

BÚTORT színeset M EZ El-tői
B,áló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

seb gyógyulása nyolc napnál több időt 
vett igénybe.

A vádlott tagadta bűnösségét, majd a 
továbbiak során elmondotta, hogy Va­
sók Kálmánnal Horváth Mihályné do­
hányelosztójában találkozott. Itt arra fi­
gyelt fel, hogy Vasók erősen méltatlan­
kodik, mert nem kap annyi cigarettát, 
amennyit szeretett volna

— Én — mondotta Csaba József — 
intettem az indulatos férfit, hogy '*.« isiit 
kap dohányt, nyugodjon bele < ■r:i hit­
tem, iirgy ezzel '•: v , hliézx r . c 
dolog. Vasól; ii'irili.in utánam i**>*t és 
váltamra ütve az utcán rám -K hmrs 
velem valami clszámohr > . ló-a van. f.z 
u'áii >viüft a laI.tanyába. finn duixdn j 

■ ■io11.i.i ■■■ .e/1.1. 11. a, • azonban n *- i
itlvi. ita meg, hogy tliláid..nö 1 -- ■' I
cb.-.oinoim x alom vari. í.n : - ,-ra >zó:ii ;>i I

tara fel, mire nagynehezen elindult Kifele 
s ekkor történt, hogy a kaput maga után 
.,Nekeress Jánosnak“ hívják, mikor pe­
dig lakhelye felől érdeklődtem, azt vá­
laszolta, hogy Nefelets-utca 93. szám ■' u-: 
lakik...

Dr Beöthy Konrád egy rk. tanai, lör 
vényszéki orvosszakértő véleményének 
meghallgatása után több tanút hallgatott 
ki a törvényszék. A pénzügyőri •/«.«!>•- 
szék vallomásából kiderült, hogy '■ .< -k 
Kálmán erősen iltas volt és a vádlottat 
durván szidalmazta, arra vonatkozóan 
azonban, hogy az ajtót Csaba Jözsel 
sapta-c iá. \ agy a sértett húzta be vi- 

g\ ázatl.mul, egyik sem tudott, megfelelő 
felelet'' adni.

,\ ig ezért 17 ügy i -zta/asa ér-
u rendelte I -cm J tárgyald- 

-on nn E - --ni jelen: seriell megidézését

KÉT ÉVIG ÉS 2 HÓNAPIG PIHENHETI 
LOPÁSÁNAK FÁRADALMAIT MORVÁT 

LŐRINC
Nagyvárad, ápr. 5. A vádlottak és ta 

nuk kihallgatása, valamint a vád- és véd- 
beszédek elhangzása után a b'ró=ág 
lg nap ítéletet hirdetett Horváth Lőrincné 
és társai bűnügyében. Horváth Lórincet 
bűnösnek mondotta ki csaknem vala­
mennyi terhére rótt bűncselekmény el­
követésében és ezért büntetett előéle­
tére való tekintettel, 2 esztendei és 2 hó­
napi fegyházbüntetésre, — Precup Ju­
liánnál több rendbeli lopás büntette 
miatt 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte a 
bíróság. Az orgazdasággal vádoltak kö­
zül Kelemen Gábornét bizonyítékok hiá­
nyában a bíróság felmentette, míg a 
többi vádlottakat részben 15 napig ter­
jedő fogházbüntetésekkel, részben pénz- 
büntetéssel sújtotta.

Miután az ítéletben úgy a vádlottak, 
mint a védőik megnyugodtak és a ki­
rályi ügyész sem fellebbezett, az ítélet 
jogerős.

Itta in es Hitet 3 hírek
v*x ■* 1 «'■ ■*" - -v n*»»«'iat*rwr'' ■

\ 1 a.7- és fémipari szakosztály
ezúton értesíti tagjait, hogy hor­
ganylemez, óloiucső és forrasztó óu ki- 

! 11-uika-t április hó 5-tól átvelie.lik. 
A lakatos iparosok karbiil iilalványai- 
K at f. hó 6-tól kezdve vehetik át, va­
ja mint azok az iparosok, akik koksz- 
utalványaikat még nem kapták meg, 
haladéktalanul jelentkezzenek szakosz­
tály-irodánkban.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestii- 
!ol Ruházati Iparosok szakcsoportja 
felkéri tagjait, hogy a béléeutalvá- 
n\okai mindenki három napon kelül 
átvenni sz.iveskedjen, mert ellenkező 
esetben arra való jogosultságukat el­
vesztik.

<A
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KÖNYVISMERTETÉS
<il.AI' MLUN TETEMRKHIVAS.

Olaf Muun-t a „niesezi Észak paraszt 
Shakeeprare“-jcnek mondták kritiku 
sál. A fiatal iró közeli rokona Knut 
Hamsuu nak. A mostani regényében egy 
norvég parasztcsalád törtéuetét írja 
meg. A bonyodalom az édesanya körül 
fejlődik, aki tragikus körülmények kö­
zött ha! meg. Halála miatt az apa gyil" 
kossag gyanújába keveredik, a fiú pe­
dig, mikor hazatér a családi házba, min­
den törekvését arra fordítja, hogy ki­
kutassa a szülők életének rejtélyét. Na­
gyon érdekes a regény meseszövése s 
feoráiIt rdeklődés mellett bontakozik ki 
előttünk a hitvesi szeretet mélysége 
a-rocly a múltat rejtegetni akarja liitves- 
I área előtt, hogy fájdalmat ne okozzon 
neki. Éppen emiatt azután gyanúba ke­
veredik férje előtt, de a felesége ha­
lála ntán tisztázódik a helyzet és meg" 
békéivé hal meg a férj- A regényben 
megjelenik előttünk észak egyszerű né­
pi lelke, de egyúttal a tengeri nSpek 
babonára hajlamos gondolkodása is. Az 
ízléses könyv Magyari István kiadásá­
ban jelent meg.

Folyóirat-szemle
A gyakorlati gyümölcstermelés mester­

fogásairól, az időszerű teendőiről, a nyui- 
rágott fák gyógyításáról, a gyümölcsfák 
átoltásdról, a befőzési cukor minden 
gyümölcstermelőt érdeklő közérdekű kér­
déséről, a fuziklddium elleni védekezés 
tekintetében végzett kiséreletekrői tájé­
koztat a „Gyümölcstermelő“ cimü gyü- 
mölcstermclési, szőlészeti és bortermelé­
si szaklap, amelyből egy alkalommal, la­
punkra való hivatkzdssal, készséggel 
leüld mutatványszámot a kiadóhivatal: 
Pécs, Papnövelde-utca 4. szám.

SZÍNHÁZ

11

A szinhózi iroda közleménye:
Az első“ szerdán este filléres 

helyé rakkal
Szerdán este 6 órakor filléres he!y- 

(írókkal kerül szilire Kcreesvmli Kis« 
Márton ír első cimü nagysikerű .-/.in 
miivé.

Az Árnyék. Dario Niccodémi szín- 
játeká! csütörtökön játssza ismét «* 
színház este 6 órai kezdetid. Claris.se 
szerepéi ez alkalommal J.ovasi Klári 
áIssza. Filléres helyárak.

Nagypénteken a színház nent tart 
•1 omlást.

Varázskeringő t. Sirausz hires nagy 
operttjét szombaton este 6 órai kez­
dettel újítja fel a színház, bemutató 
bérlet keretében. A-bérleti előadási 
kedden, április 11 -cn. Főszereplők: 
Balogh Julia. Lányi Emmi, Antal 
Erzsi, Szabó Ernő. Lendvay Lajos. 
Gulácsy Albert, Halasi Gyula és 
Barsv Béla.

Husi-ét minőkét napján 3—3 elő­
adás lesz a színházban. Husvét vasár­
nap: délelőtt 11 órakor a nagysikerű 
Az első megy olcsó belyárakkal. 
délután 3 órakor és este 6 órakor

Sirausz gyönyörű muzsikáin ope 
rettje. a Varázskeringő, rendes hely 
árakkal megy.

Husiét héttőjén délelőtt I I óra 
kor. Az első. ..olcsó belyárakkal“. 
délután .'I órakor rendes belyárakkal: 
Varázskeringő, esle fi órakor: Eriit n 
búzákalász magyar levegőjű, kacag 
tató operett kerül színre.

MŰSOR:
Szerdán este 6 órakor: íz első.
Csütörtök este 6 órakor: Árnyéi
Pénteken: Nincs előadás.
Szombaton este 6 órakor: Varázs 

keringő. — bemutató bérlet.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az 

első.
Vasárnap este 6 órakor: Varázs­

keringő.
Vasárnap este 6 órakor: Varázs 

keringő.
Hétfőn délelőtt 11 órakor: íz első. 

Délután 3 órakor: Varázskeringő 
Este 6 órakor: Erik a buzalenlász.

IPMIHUUIBTI»

SPORT
Htjsvéliiélfon a NIC nősök és a HHC nőtlenek 

mérkőzését tervezik

A „VÁKADI D1AK“ BüCSUSZaMA
A váratlan gyorsasággal befejezett is­

kolaév búcsúszámmá avatta az immár 
népszerűvé vált „Várad! Diák“ cimü fo­
lyóirat most megjelent negyedik szá­
mát. Bevezetőül dr Bárdos József tanár­
szerkesztő búcsúzik diákjaitól, inig a Lá­
tóhatár cimü rovat a „Válság és megol­
dás“ körül indult vita összegezését hoz­
za. A szokásos „Irodalom", „Technika", 
„Rádió“, „Testedzés“, „Napos oldal“, 
Színház-rovatok, valamint a váradi diák­
élet hírei, a szerkesztő üzenetei és fejtö­
rők alkotják meg az értékes diákfolyó­
irat tartalmát.

RADIO
8.85

10.15
11.15 
I 1.40 
14.05 
13.30

I 4.00 
15.00 
15.40 
IU.00 
<6.20

! - O D
13.05 
13.40 
19.00 
40.00

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS (i.
Zenekari művek.
A Rádiózenekar műsorából.
A rádió kamaregyiittese.
Külföldi híradó.
Művészlemezek.
Honvédeink üzemiek. - A Vörös­
kereszt, bajtársi rádiőszolgálata. 
Sovinszkv László szalonzenekara 
Berki János útirajza.
A rádiózenekar műsorából.
Kónyi János előadása.
'•ivaldi: Versenymű két hegedűre 
és zongorára.
A rádió diákhirei.
Berlini Filharmonikusok.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Magyar zeneszerzők félórája. 
Légoltalmi közlemények. 
Liszt-zsoltárok.
Az áhitat percei.
Huszonötéves a szegedi ellenforri 
dalom. Marschalkó Lajos előadása. 
Húsvet. Modern misztérium. 
Zenekari művek.

(Nagyvárad.) Tegnap este szmkoió- 
küldöttség kereste fel a NAC-otthont és 
igen érdekes kérést terjesztett a zöld­
fehér vezetőség elé. Az volna a labda­
rugó rajongók kívánsága, hogy tekintet­
tel az ünnepre, a NAC— Elektromost kö­
vető husvét másnapjára is kellene valami 
sportprogramot rendezni. ötlettel is 
nyomban szolgáltak. Tudva azt, hogy a 
mostani nehéz utazási viszonyok között 
nem lehet olyan könnyen ellenfelet biz­
tosítani, a NAC nős és nőtlen játékosai 
mérjék össze erejüket, barátságos kere­
tek között. S mielőtt a vezetőség lelelhe­
tett volna, a lekes szurkolók már olvas­
ták is a két csapat összeállítását, nehogy 
bármi ellenvetést is halljanak a nagy­
szerű tervvel szemben. E szerint a nősök 
csapata igy nézne ki:

Nyisztor, Kerekes, Ónody, Szurgyi, Pe­

rcnyi, Deményi, Csapó, Sárvári, Rónay, 
Bodola, Bodnár.

— Csapó nem nős, — veti közbe va­
laki.
— Igen, ő meg csak vőlegény, — vála­

szol határozottan az előadó —, éppen 
azért jó lesz már megszoknia a nősök 
légkörét.

— Halljuk a nötlenk csapatát, — köve­
telik most már izgatottan a jelenlévők.

— A nőtlenek együttese igy festene — 
olvassa harsány hangon a küldöttség cgv 
másik tagja:

Vécsey, Mészáros, Bárdosi, Lóránt, Ju­
hász, Antalfi, Halász, Bartha, Ferenczi, 
Barna, Tóth III.

Az érdekes húsvéti programúi előter­
jesztése általános tetszést váltott ki s mi­
után biztosították a küldöttséget, hogy 
az elnökség elé terjesztik a javaslatot, 
boldogan távoztak a szurkolók.

Kik lesznek az MB !. mérkőzések játékvezetői ?
A husvét első napján sorra kerülő 

NAC- Elektromos mérkőzés levezetésére 
a JT Szilágyi játékvezetőt j : '"e ki. 
Nem ismerjük Szilágyi játékvezetői múlt­
ját, reméljük azonban, hogy az előlege­
zett bizalomra rá fog szolgálni.

Az NB I. mérkőzések játékvezető kül­
dését alább közöljük:

Budapest—-Kolozsvár: Ha :nzó Po­
zsonyi, Bodor). Tisza—Kispest: Szőke II. 
(Pribo.i, Hajnal). SalBTC—DiMÁVAG Ké­
kesi (Bihari, Palotás). BSzKRT—Gamma: 
Dankó (Latorcai, TassyV Ferencváros—

hirdessen

a /Magyar Lapokban

Újvidék: Pusztai (Pőcze). Szolnok—
DVSC: Szigeti (Kőhalmi V., Kasinszky). 
Nagyvárad— Elektromos: Szilágyi (Sál­
falvi, Nagy E.). Vasas-Csepel: Kőhalmi 
(Barabás, Rosta).

FELHZVÁB
Ezúton is. felhívjuk az NSE kosárlab­

dázó és atlétizáló hölgyek figyelmét, 
hogy az edzések minden csütörtökön 
délután 5 órától az Erzsébet-ligeti sport­
pályán lesznek.

FELHÍVÁS
Ezúton is felhívja a NAC atlétikai szak­

osztály vezetősége az atlétákat, hogy a 
mai naptól kezdve az edzések az Erzsé­
bet-ligeti sportpályán lesznek és pedig 
szerdán és pénteken délután 4 órától.

Apróhirdetések közlési dijai.

Az apróhirdetés tarqya Klíma» iasér«.
UBunkéotfia"

látatlanok és üzletek 
tdás-vctele 26 30
éllést kerti fi £ire*/ett 16 16
Minden roAt apr/ibirdetf * ™2Ö™ ~25~

I. -....  i'i. a proli irduivn 10 „z„. ,\z »•!*,;
mó ók a kövér betűkkel szódéit szó 
duplán szaluit. „Cím a kiadóban“ ],). 
zésért <V jeligén apróhirdetésért I pen 
 pót díj fizetendő.

Clailó sürgősen tnagúnház nagy ud­
varral, kerttel, bármilyen üzemi." célra 
in alkalmas. Több telek, özv, Talayné 
Szigligeti-u. 14. Telefon 28—74. ‘ ?-Í

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó, üamjanich-u. 37, ajtó 3.

774
Eladó keményfa íróasztal, másolóprés, 

intarziás cseresznyefa vitrin, masszív 
duplaágy rugósbetéttel, két leliér vaságy 
sodronnyal, matraccal, stb. Pável-utca 18.
II. 10. ;g4

Egy használt Argaman szőnyeg és ap­
róbb kézimunka szőnyegek eladók. Aka- 
démia-u. 6. 77a

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es tii gyer­
mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves ré­
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen- 
gye. Karácsonyi püspök-u 52. sz. 765

MöafMe
Fertőtlenítést, poloska, mely óe mm. 

dennemn férgek Lrtáeát 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utoe 
6. Telefon 27—66. 313

Pazagázzel poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth u. 5. Telefon 23—30

F72
Sajáttermésü fajborok kimérése a Bér- 

kovits-utca 5. szám alatt. 778
Áldozás! koszorúk, menyasszony vs 

koszorusleány művirág fejdiszek és kézi- 
csokrok. Ezüst- cs aranylakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón 'készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 7/6

Míási
Ont ügyekben jártas tisztviselőt (uöl) 

keresünk azonnali belépésre. írásbeli 
ajánlatokat Vegyi és Élelmiszeripari r. t- 
hoz, Ányos Pál-u. 2—6. 782

Azonnali belépésre keresünk két por­
tást, lehetőleg nyugdíjast, csendőrt vagy 
rendőrt. Jelentkezés saját kezűleg irt 
ajánlatta! naponta 9—1 óra között, a 
Vegyi és Élelmiszeripari r. t.-nál, Ányos 
Pál-u. 2—6. 783

iúMást kmzs
Komoly cipő, bőr szakmában jártas, 

kartotékolást értő elárusitónő, pénztáros- 
mi üzletvezetést is vállal, némi garanciá­
val, eselleg vidékre is elmegy Kovács. 
Gönczy Pál-u. 10. 7sl

£<tkás
Intellektuális foglalkozóén í r fi sze­

rény, ceendee, tiszta bútorozott szobai 
kerns. Címeket a kiadóba kér. 726

KIADÓTULAJDONOS: 
SSENT LÁS2LÓ-NYOHDA R -T.

x «I telei#A fteerkesztósén telel __________
Rr Páni Árpád Dr Vfráp Jeromos

fosrerk -'Rgtn • Széni l.áezlo-n vornds R-T.
•Sarca ója

B!1i BOTiBIM—■■—WMMTOWMWB
Készült e Szent László-nyomáa r. t 
kürforgógepén, Nagyvárad, Saiiágyi

aIatjiJL.wfflU t *zAy,V

“■*-—1 W • & PWipW1»-P$§» i, ,. -f,^

: Bep* I 6

l i

9


